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Αγαπητά μέλη της ΕΑΑΣ,

   Σε δέκα μήνες θα διεξαχθούν οι εκλογές για την ανάδειξη νέου Διοικητικού Συμβουλίου της Ενώσεώς μας. 
Ξεκινάμε από σήμερα μια προσπάθεια ενημέρωσης και προσέλκυσης των μελών, ώστε όλοι να συμμετάσχουν ενεργά στις προσεχείς αρχαιρεσίες, 
τόσο ως υποψήφιοι όσο και ως ψηφοφόροι.

   Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΜΑΣ στις αρχαιρεσίες δεν είναι μόνον δικαίωμα. Είναι πρώτιστα ΚΑΘΗΚΟΝ, διότι με τη μαζική συμμετοχή μας, θα στείλουμε προς 
κάθε κατεύθυνση το ισχυρό μήνυμα της αποφασιστικότητάς μας να προασπίσουμε τα δικαιώματά μας και να επιμεληθούμε των συμφερόντων των 
μελών μας.

   Οι αριθμοί έχουν πάντα τη δική τους σημασία, ειδικά στην πίεση που ασκούμε σε κάθε πολιτική ηγεσία, ώστε να παραχθεί όσμωση θέσεων και 
ιδεών  και στη συνέχεια ευόδωση των προσπαθειών μας και αποκατάσταση των εις βάρος μας αδικιών.

   Ιδιαίτερη μνεία γίνεται για τα ΤΑΚΤΙΚΑ ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΩΣ ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΑ ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΩΝ ΟΡΦΑΝΙΚΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ, που είτε δε γνωρίζουν τα 
δικαιώματά τους είτε απέχουν επειδή δεν προσκαλούνται ειδικώς. Τα ΤΑΚΤΙΚΑ ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΩΣ ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΑ ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΩΝ ΟΡΦΑΝΙΚΩΝ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ έχουν το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι για πέντε (5) τουλάχιστον θέσεις στο Διοικητικό Συμβούλιο, εκτός από αυτές του 
Προέδρου, Αντιπροέδρου και των Αξκων που προέρχονται από το Δικαστικό Σώμα, το Οικονομικό Σώμα και τη Χωροφυλακή- ΕΛ.ΑΣ.

"Δικαιώματα που δεν προκύπτουν από ένα καθήκον που επιτελέσαμε καλά, δεν αξίζουμε να τα έχουμε" (Μαχάτμα Γκάντι).

Ο Πρόεδρος και το ΔΣ/ΕΑΑΣ.

Γράφει ο Υπτγος ε.α.
Νικόλαος Ζαρκάδας

Ε ι σ α γ ω γ ή
Γενοκτονία Ποντίων ελλήνων ορίζεται 

το σφοδρό και ανελέητο κύμα σφαγών και 
ο μαζικός εκτοπισμός των ελληνικών πλη-
θυσμών του Πόντου, που πραγματοποιή-
θηκε από το κίνημα των Νεότουρκων κατά 
την περίοδο 1914 – 1923. 

Η Πολιτεία με τρεις νομοθετικές πρω-
τοβουλίες αναγνώρισε την γενοκτονία του 
Μικρασιατικού και Θρακικού ελληνισμού 
και καθόρισε ημέρες μνήμης αυτού. 

Συγκεκριμένα, με τον νόμο 2193/1994 
{ΦΕΚ 32 Α΄} “Ορίζεται η 19η Μαΐου ως 
ημέρα μνήμης της γενοκτονίας των Ελλή-
νων του Πόντου”, {άρθρο 1}, με τον νόμο 
2645/1998 {ΦΕΚ 234 Α΄} “Ορίζεται η 14η 
Σεπτεμβρίου κάθε έτους ως ημέρα εθνικής 
μνήμης της γενοκτονίας των Ελλήνων της 
Μικράς Ασίας από το τουρκικό κράτος” 
{άρθρο πρώτο} και με τον νόμο 4954/2022 
{ΦΕΚ 136 Α΄} “ορίζεται η 6η Απριλίου ως 
ημέρα του Θρακικού Ελληνισμού, ήτοι 
ημέρα μνήμης της γενοκτονίας αυτού {άρ-
θρο 48}.

Στις γραμμές, που ακολουθούν, ως ένα 
μικρό αφιέρωμα στα θύματα της Γενοκτο-
νίας των Ελλήνων του Πόντου, λίαν περι-
ληπτικά, θα προσπαθήσω να ανατρέξω 
σε μια ιστορική αναδρομή της περιοχής 
και να περιγράψω τις συνθήκες γενοκτο-
νίας αυτών. 

Ι σ τ ο ρ ι κ ή   Α ν α δ ρ ο μ ή
Πόντος˙  το όνομα δόθηκε στα πιο αρ-

χαία χρόνια στις παράλιες περιοχές του 
Εύξεινου Πόντου. 

Κατά την κλασσική και μεταγενέστερη 
εποχή περιορίστηκε στην περιοχή των βο-
ρείων παραλιών της Μικράς Ασίας, στον 
Εύξεινο Πόντο, στον οποίον πιθανολογεί-
ται ότι κατά τον 8ο π.Χ. αιώνα έγινε η άφι-
ξη των Ελλήνων.

Αναπόδεικτα και ατεκμηρίωτα μυθολο-
γικά κείμενα και συγγραφείς μεταγενέστε-
ροι, από τα γεγονότα, περιγράφουν την 
ίδρυση των ελληνικών αποικιών στην πε-
ριοχή. Πρώτη ιδρύθηκε από τη Μίλητο η 
Σινώπη, η οποία αποικίστηκε δυο φορές, 
πριν και μετά τον 8ο π.Χ. αιώνα, και έγι-
νε μητρόπολη για όλες σχεδόν τις άλλες 
αποικίες – πόλεις . 

Κατά τους βυζαντινούς χρόνους και 
ιδιαίτερα μετά τον 6ον έως και 16ον π.Χ. 
αιώνα ο Πόντος αποτελεί πνευματικό και 
θρησκευτικό κέντρο. 

Μετά την άλωση της Κωνσταντινού-
πολης το 1453 από τους τούρκους οθω-
μανούς ακολούθησε και η κατάληψη της 
Τραπεζούντας το 1464 και συνέχεια όλης 
της περιοχής του Πόντου με συνέπεια την 
πληθυσμιακή, κοινωνική και οικονομική 
ανακατάταξη. 

Κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας η 
ζωή των ελλήνων χριστιανών του Πόντου 
ήταν σχεδόν πάντοτε χωρίς ασφάλεια, 
χωρίς βεβαιότητα και κάτω από την αυ-
θαίρετη, τυραννική και σκληρή εξουσία 
των κατακτητών. Ο χριστιανός έπρεπε 
πάντοτε να φανερώνει ότι είναι ραγιάς και 
χωρίς να έχει τρόπους να αντισταθεί σε 
επιβολές κατά της ζωής και της περιουσί-
ας του.  

Τα πρώτα χρόνια, μετά την κατάληψη 
της Τραπεζούντας, ο ελληνικός πληθυ-

σμός του Πόντου έζησε σε συνθήκες έν-
δειας, αφού τις καλύτερες γαίες αυτού μοι-
ράστηκαν οι οθωμανοί κατακτητές, κατά 
την οθωμανική αντίληψη ότι η γη ανήκει 
στον Σουλτάνο. Με την πάροδο όμως του 
χρόνου οι έλληνες επέτυχαν αξιόλογη επι-
στημονική ανάπτυξη, η οποία στηρίχθηκε 
στη γεωργία, την κτηνοτροφία και την βι-
οτεχνία. 

Αποφασιστικό ρόλο στην επιβίωση 
του ποντιακού ελληνισμού, κατά την περί-
οδο της τουρκοκρατίας, έπαιξαν και τα με-
ταλλεία του Πόντου και τα προνόμια, που 
παραχώρησε ο κατακτητής, για λόγους 
δικού του συμφέροντος, στους κατοίκους 
των μεταλλευτικών περιοχών. 

Παρ’ όλα αυτά, οι δυστυχείς εργάτες 
των μεταλλείων είχαν την κοινή τύχη των 
λοιπών ελλήνων του Πόντου. Υπέστησαν 
τους διωγμούς και τις εξοντώσεις, ιδιαί-
τερα από το έτος 1914 ως την ημέρα της 
εκρίζωσης από τα πατρογονικά εδάφη. 

Με την κήρυξη του Α΄ Παγκοσμίου Πο-
λέμου και την είσοδο της Τουρκίας στο 
πλευρό της Γερμανίας, στην Τουρκία στις 
21.7.1914 κηρύχθηκε γενική επιστράτευ-
ση, στην οποία συμπεριλαμβάνονταν και 
οι έλληνες του Πόντου. Οι περισσότε-
ρες έλληνες προκειμένου να αποφύγουν 
τις δυσμενείς συνθήκες της εξοντωτικής 
στράτευσης κατέφευγαν στα βουνά με 
συνέπεια να δημιουργηθούν οι πρώτες 
ανταρτικές ομάδες. 

Συνέχεια στη σελίδα 2
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Όροι για την δημοσίευση
στην EΘNIKH HXΩ
1. Το κείμενο να αναφέρεται σε θέμα γενικού ενδιαφέροντος, να έχει 
περιορισμένη έκταση, να μην υπερβαίνει τις εννιακόσιες (900) λέ-
ξεις, να είναι σε ηλεκτρονική μορφή και ουχί δακτυλογραφημένο ή 
χειρόγραφο.
2. Να είναι ενυπόγραφο με όλα τα στοιχεία του συντάκτη- αποστολέα
3. Να μην είναι υβριστικό, συκοφαντικό και να μην περιλαμβάνει 
προσωπικές επιθέσεις και αντιπαραθέσεις αλλά και να μην περιέχει
ευχαριστίες και επαίνους.
4. Να μην υπηρετεί κομματικές σκοπιμότητες.
5. Να τηρείται η δεοντολογία που υπαγορεύεται από τις αρχές και
αξίες που υπηρετήσαμε.
6. Τα μη δακτυλογραφημένα και απεσταλμένα σε ψηφιακή μορφή δεν 
θα λαμβάνονται υπόψη.
7. Να μην έχει προηγηθεί η δημοσίευση ή ανάρτηση σε έντυπο και
ηλεκτρονικό Τύπο
8. Να αναγράφονται υποχρεωτικά, εφόσον υπάρχουν, οι πηγές των 
άρθρων.
Σε ότι αφορά τα αποστελλόμενα κείμενα για δημοσίευση ισχύουν
τα εξής:
1. Τα κείμενα εξετάζονται και αξιολογούνται από τη συντακτική επι-
τροπή.
2. Ανεξάρτητα από τη δημοσίευση η μη των άρθρων, τα κείμενα, φω-
τογραφίες και άλλα σχετικά, δεν επιστρέφονται.
3. Το περιεχόμενο εκάστου άρθρου απηχεί τις προσωπικές απόψεις
του υπογράφοντος.
4. Λόγω του περιορισμένου χώρου στην εφημερίδα να αποφεύγονται 
οι νεκρολογίες.
l Για κάθε μεταβολή (αλλαγή διευθύνσεως, απώλεια αξκου κτλ) τα
μέλη της Ε.Α.Α.Σ. να επικοινωνούν στο τηλ. 211 4184935.
Παρακαλούνται τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. που επιθυμούν
να δημοσιεύσουν άρθρα να τα στέλνουν δακτυλογραφημένα και σε 
ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση: eaasgr@gmail.com
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Συνέχεια απο σελίδα 1

Η σύγκρουση με τις τουρκικές 
δυνάμεις ήταν άνιση και δεν 
είχε, παρά την πραγματική τι-

τανομαχία τους, αίσια αποτελέσματα. 
Έλειπε η ενιαία διοίκηση, ο συντονι-
σμός, ο απαραίτητος εξοπλισμός και η 
τροφοδοσία. Πλέον αυτών στα βουνά 
ακολούθησαν και τα γυναικόπαιδα με 
συνέπεια να δυσκολέψουν σημαντικά 
οι κινήσεις και οι προσπάθειές τους. 
Τέλος, δεν τους παρασχέθηκε ουδεμία 
συνδρομή και βοήθεια από το επίσημο 
ελληνικό κράτος. 

Στη συνέχεια οι έλληνες του Πόντου, 
κατά την διάρκεια των ετών από 1917 
έως 1922 προσπάθησαν να επιτύχουν 
την ίδρυση ανεξάρτητου κράτους. Οι 
προσπάθειες όμως απέτυχαν κι έτσι η 
Ποντιακή Δημοκρατία έμεινε ένα ανεκ-
πλήρωτο όνειρο. 

Η  Γ ε ν ο κ τ ο ν ί α
Μετά την επικράτηση των νεότουρ-

κων άρχισαν οι διώξεις και ο πόλεμος 
κατά των ελλήνων σε ολόκληρη την 
Τουρκία και ιδιαίτερα στον Πόντο. 
Την 19η Μαΐου ξεκίνησε η δεύτερη και 
σκληρότερη φάση της Γενοκτονίας των 
ποντίων. 

Οι συστηματικοί διωγμοί με σκοπό 
την εξόντωση των ελλήνων ενετάθησαν 
τόσον κατά την παραμονή όσον και 
κατά την διάρκεια του Α΄ Παγκοσμίου 
Πολέμου. 

Η κατάληψη της Τραπεζούντας το 
έτος 1916 από τους Ρώσους είχε ως 
συνέπεια την οργάνωση ανταρτικών 
ελληνικών ομάδων σωτηρίας, οι οποί-
ες χρησίμευαν ως ένα πρόσθετο πρό-
σχημα στους τούρκους προκειμένου να 
εξαφανίσουν ό,τι ελληνικό είχε απομεί-

νει στην περιοχή του Πόντου. 
Εφαρμόστηκαν συστηματικά εξορί-

ες, εκτοπισμοί, βιασμοί, βασανιστήρια, 
λεηλασίες, δολοφονίες και το φοβερό-
τερο ο εξισλαμισμός των χριστιανών. 
Μεταξύ των κατοίκων, εκτός από τους 
εξισλαμισθέντες έλληνες, υπήρχαν και 
οι αποκαλούμενοι κρυπτοχριστιανοί, 
οι οποίοι απέκρυπταν την χριστιανική 
τους θρησκεία και ασκούσαν κρυφά τα 
χριστιανικά τους καθήκοντα. 

Η δεύτερη και συστηματικότερη πε-
ρίοδος της γενοκτονίας των ελλήνων 
του Πόντου άρχισε μετά τον Μάιο του 
1919, ήτοι μετά την απόβαση των ελ-
ληνικών στρατιωτικών δυνάμεων στη 
Σμύρνη. 

Τα εγκλήματα και ο τρόπο εκτελέ-
σεώς τους  εκ μέρους των νεότουρκων 
είναι απερίγραπτα, φρικιαστικά και 
ξεπερνούν και την πλέον αχαλίνωτη 
διεστραμμένη φαντασία. Κτηνώδη επι-
νοήματα βασανιστικού θανάτου, σα-
διστικής κακουργίας, μεθοδικής απάν-
θρωπής συμπεριφοράς. 

Οι τούρκοι επεδίωξαν και επέτυχαν 
την εθνοκάθαρση, την καταστροφή των 
ελληνικών πολιτιστικών και θρησκευ-
τικών μνημείων, την βίαιη εκδίωξη των 
ελλήνων χριστιανών από τις προγονι-
κές τους εστίες και γενικά την διάλυση 
ενός ολόκληρου κόσμου και πολιτισμού 
αρχαίου, μεσαιωνικού και νεότερου. 

Η γενοκτονία των ελλήνων χριστια-
νών του Πόντου ήταν συνειδητή και κε-
ντρική πολιτική των νεότουρκων, αλλά 
και στη συνέχεια των εθνικιστών του 
Κεμάλ. 

Η τουρκική πολιτική της εξόντωσης 
των ελλήνων χριστιανών της Μ. Ασίας 
δεν ήταν αποτέλεσμα της αντίδρασης 
για την παρουσία ελληνικού στρατού 
στην Τουρκία, δεδομένου ότι οι διώξεις 
τους είχαν αρχίσει προ της έναρξης του 
Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου. 

Ε π ί μ ε τ ρ ο 
Οι τούρκοι κατά μεν τα έτη 1914 – 

1918 προέβησαν στην γενοκτονία ολό-
κληρου του Αρμενικού έθνους και εκρί-
ζωσαν εκατοντάδες χιλιάδες ελλήνων 
από τις εστίες τους, οι οποίοι και απέ-
θαναν εξόριστοι. Κατά δε τα έτη 1919 
– 1922 το εθνικό κίνημα των τούρκων
ολοκλήρωσε το έργο των νεότουρκων
με την συστηματική εξόντωση των ελλή-
νων του Πόντου, της Ανατολικής Θρά-
κης και της υπόλοιπης Μ. Ασίας.

Η γενοκτονία των ελλήνων του Πό-
ντου, ήτοι η συστηματική και διά βίαι-
ων, κυρίως, μέσων εξόντωση 353.000 
κατοίκων της περιοχής, εκτελέστηκε με 
σφαγές, δολοφονίες, εκτελέσεις, εξα-
ντλητικές πορείες θανάτου, έκθεση σε 
κακουχίες με στέρηση τροφής και νε-
ρού και με την κατάταξη στα τάγματα 
εργασίας {αμελέ ταμπουρού}. Είναι ένα 
έγκλημα απόλυτα και πλήρως τεκμηρι-
ωμένο.

Ο μισός και πλέον ελληνικός πληθυ-
σμός της Μ. Ασίας και της Ανατολικής 
Θράκης από τις αρχές του 1914 έως 
το τέλος του 1923 εξοντώθηκε υπό των 
Τούρκων. Υπολογίστηκε ότι ο αριθμός 
των θυμάτων υπερέβη το ενάμισυ εκα-
τομμύριο. 

Ο διαχωρισμός της γενοκτονίας σε 
τρεις κατηγορίες δεν βοηθά την ενιαία 
αναγνώριση αυτής. Είναι αναγκαίο και 
επιβεβλημένο όπως καθορισθεί μια 
ημέρα εθνικής μνήμης και ενιαία συ-
ντονισμένη πολιτική, διπλωματική και 
επιστημονική δράση διεθνούς αναγνώ-
ρισης της γενοκτονίας των ελλήνων της 
Μικράς Ασίας και της Ανατολικής Θρά-
κης από το τουρκικό κράτος. 

Αποτελεί μονόδρομο η χάραξη εθνι-
κής στρατηγικής στη διεκδίκηση της 
διεθνούς αναγνώρισης της γενοκτονίας 
του Μικρασιατικού Ελληνισμού.   

Τι πυροδότησε την επίθεση του Ισραήλ στο Ιράν 
και γιατί αποφάσισε να χτυπήσει τώρα ;

Το «παράθυρο» άνοιξε από τον Οκτώ-
βριο, όταν η Ισραηλινή Πολεμική Αεροπο-
ρία φέρεται να κατάφερε σοβαρά πλήγμα-
τα στην αντιαεροπορική άμυνα του Ιράν, 
τα οποία μέχρι στιγμής δεν έχουν πλήρως 
αποκατασταθεί .

Χρόνια κυκλοφορούσαν σενάρια για 
μια ενδεχόμενη ισραηλινή επίθεση κατά 
των πυρηνικών εγκαταστάσεων του Ιράν. 
Όμως τις τελευταίες ημέρες, οι ενδείξεις 
εντάθηκαν ραγδαία και την Πέμπτη 12/6 
Αμερικανικά ΜΜΕ ανέφεραν πως η επίθε-
ση ήταν πλέον ζήτημα χρόνου. Δηλαδή η 
Αμέρικα άναψε το πράσινο φώς .

Σύμφωνα με ειδικούς Στρ. Αναλυτές , η 
απόφαση του Ισραήλ να χτυπήσει τώρα 
συνδέεται με έναν συνδυασμό στρατηγι-
κών και πολιτικών παραμέτρων  και με το 
ότι η χώρα έχει το «παράθυρο ευκαιρίας» 
που δεν έπρεπε να το αφήσει να χαθεί.

Αυτό το παράθυρο άνοιξε από τον Οκτώ-
βριο, όταν η Ισραηλινή Πολεμική Αεροπο-

ρία φέρεται να κατάφερε σοβαρά πλήγμα-
τα στην αντιαεροπορική άμυνα του Ιράν, 
τα οποία μέχρι στιγμής δεν έχουν πλήρως 
αποκατασταθεί και χωρίς  οι Φρουροί της 
Επανάστασης του Αγιατολάχ Αλή Χαμενεί 
να αποσοβήσουν τα δυσάρεστα . 

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός έχει επα-
ναλάβει εδώ και δεκαετίες ότι το πυρηνικό 
πρόγραμμα του Ιράν αποτελεί «υπαρξιακή 
απειλή» για το Ισραήλ – μια άποψη που 
παραμένει αμετακίνητη. 

Αν και η Τεχεράνη επιμένει πως το πυ-
ρηνικό της πρόγραμμα εξυπηρετεί απο-
κλειστικά ειρηνικούς, πολιτικούς σκοπούς, 
πολλοί στη Δύση  αμφισβητούν την ειλικρί-
νεια αυτών των ισχυρισμών. 

Το Ιράν έχει ήδη παράγει επαρκές 
εμπλουτισμένο ουράνιο για την κατασκευή  
έως και εννέα πυρηνικών βομβών. 

Το Ισραήλ τα έχει ζυγίσει και έχει επα-
νειλημμένα καταστήσει σαφές ότι δεν μπο-
ρεί να δεχτεί οποιαδήποτε συμφωνία που 

αφήνει το Ιράν με πυρηνικές δυνατότητες 
– έστω και θεωρητικά ειρηνικές.

Η απόφαση για προληπτικό χτύπημα
πριν την επανέναρξη των συνομιλιών, σε 
συνδυασμό με την τεχνική αδυναμία του 
Ιράν να προστατευθεί αυτή τη στιγμή πλή-
ρως από αεροπορικές επιθέσεις, δείχνει 
ότι το Ισραήλ δεν ήθελε να ρισκάρει μια 
συμφωνία που θα του «δέσει τα χέρια» ή 
μια στρατιωτική επιχείρηση κάτω από δυ-
σμενέστερες συνθήκες.

Η επόμενη μέρα, ωστόσο, παραμένει 
απρόβλεπτη. Αν το Ιράν αποφασίσει να 
απαντήσει στρατιωτικά, η κλιμάκωση 
μπορεί να γίνει ανεξέλεγκτη ; Αν οι ΗΠΑ 
εμπλακούν άμεσα, η σύγκρουση ενδέχεται 
να μετατραπεί από διμερές επεισόδιο σε 
περιφερειακή κρίση με παγκόσμιες προε-
κτάσεις ; 

Ίδωμεν τα επόμενα 24ωρα .

Γράφει ο Αντγος ε.α  
Ηρακλής Βούλτσος
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Ο Κινέζος Στρατηγός Σουν Τσου ανέφερε: «Αν 
γνωρίζεις τον εχθρό σου και γνωρίζεις και 
τον εαυτό σου, δεν χρειάζεται να φοβάσαι το 

αποτέλεσμα εκατό μαχών. Εάν γνωρίζεις τον εαυτό 
σου αλλά όχι τον εχθρό σου, για κάθε νίκη που θα 
κερδίσεις θα υποστείς και μια ήττα. Αν δεν γνωρίζεις 
ούτε τον εχθρό ούτε τον εαυτό σου, θα υποκύψεις σε 
όλες τις μάχες»

Υπό το πλαίσιο αυτό, το παρόν άρθρο θα επιδιώ-
ξει να αναλύσει την τουρκική εξωτερική πολιτική σε 
σχέση με τις τρέχουσες γεωπολιτικές εξελίξεις προ-
κειμένου να εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα, για 
τις κινήσεις της Τουρκίας και το αν η λεγόμενη (από 
πολλούς στο εσωτερικό της Ελλάδας) γεωπολιτική 
αναβάθμιση της Τουρκίας είναι πραγματική ή απο-
τελεί έναν ακόμη προπαγανδιστικό μύθο της Τουρκί-
ας που οφείλεται σε συγκυριακές συμπτώσεις.

Για την αξιοπιστία και εγκυρότητα της εν λόγω 
ερευνητικής και αναλυτικής διαδικασίας, θα αξιο-
ποιηθούν στοιχεία και πληροφορίες από έναν πρω-
ταγωνιστή της Τουρκικής εξωτερικής πολιτικής, τον 
Χακάν Φιντάν. 

Συγκεκριμένα, ο Χακάν Φιντάν μόλις ανέλαβε τα 
ηνία της Τουρκικής εξωτερικής πολιτικής το 2023, 
έγραψε ένα άρθρο με τίτλο: «Turkish Foreign Policy 
at the Turn of the “Century of Türkiye”: Challenges, 
Vision, Objectives, and Transformation» για να περι-
γράψει τους στόχους της Τουρκικής εξωτερικής πο-
λιτικής κατά την έναρξη του «Αιώνα της Τουρκίας» 
[βλέπε: Insight Türkiye, Vol. 25, No. 3 (2023)].

Στο άρθρο αυτό, σε σχέση με το όραμα για την 
Τουρκία ως Περιφερειακό, Δημιουργικό και Με-
τασχηματιστικό Παράγοντα ο κ. Φιντάν αναφέρει: 
«Η Τουρκία αναδεικνύεται και πάλι ως μια δύναμη 
του καλού, αναλαμβάνοντας έναν ενισχυμένο ρόλο 
ευθύνης στη διεθνή σκηνή. Ξεχωρίζει ως επιλυτής 
προβλημάτων, βελτιωτής του συστήματος και μετα-
σχηματιστικός παράγοντας στην περιοχή και στις 
διεθνείς υποθέσεις, στο μεταίχμιο του “Αιώνα της 
Τουρκίας”.

Το διεθνές σύστημα, όπως το οραματίζεται η 
Τουρκία, εξελίσσεται πέρα από την παραδοσιακή 
έννοια μιας διεθνούς τάξης που καθορίζεται από 
πόλους ισχύος – είτε μονοπολικότητα, είτε διπολι-
κότητα, είτε πολυπολικότητα. Η Τουρκία επιδιώκει 
να συμβάλει στη δημιουργία ενός πιο συμπεριλη-
πτικού, αποτελεσματικού, δίκαιου και ασφαλούς 
διεθνούς συστήματος, ικανού να αντιμετωπίσει τις 
σύγχρονες παγκόσμιες και περιφερειακές προκλή-
σεις· ενός ανθεκτικού συστήματος που θα βασίζεται 
στην αλληλεγγύη και όχι στην αντιπαλότητα.

Αυτό είναι ένα δύσκολο έργο, που απαιτεί στρα-
τηγική υπομονή και αταλάντευτη αποφασιστικότητα. 
Η Τουρκία, με τη σταθερή πολιτική της βούληση και 
τις αυξανόμενες δυνατότητές της, είναι σε ισχυρή 
θέση για να γίνει ένας από τους αρχιτέκτονες ενός 
τέτοιου νέου διεθνούς συστήματος. Η αναζήτηση της 
Τουρκίας για μια πιο δίκαιη, συμπεριληπτική και 
ασφαλή παγκόσμια τάξη πηγάζει από τις αρχές της 
δικαιοσύνης και της συνείδησης, που είναι βαθιά 
ριζωμένες στον αιώνιο πολιτισμό και την ταυτότητα 
του τουρκικού λαού και αντανακλώνται αντίστοιχα 
στην εθνική εξωτερική πολιτική.

Η Τουρκία είναι έτοιμη να συνεργαστεί με άλλα 
κράτη για την υπεράσπιση κοινών αξιών και την 
εκπλήρωση κοινών ευθυνών στην οικοδόμηση 
ενός διεθνούς συστήματος που δίνει έμφαση στην 

ανθρώπινη ευημερία, αντιμετωπίζει τις οικονομι-
κές ανισότητες και προάγει την παγκόσμια ειρήνη, 
ασφάλεια, σταθερότητα και ευημερία».

Επίσης, σε σχέση με τους κύριους στόχους της 
Τουρκικής Εξωτερικής Πολιτικής, ο Τούρκος ΥΠΕΞ 
στο ίδιο άρθρο, επισήμανε  την αναγκαιότητα μιας 
ολιστικής και ολοκληρωμένης στρατηγικής, όπου θε-
μελιώδη σημεία της αποτελούν η εδραίωση της ειρή-
νης και ασφάλειας στην περιοχή μας, η περαιτέρω 
θεσμοθέτηση των εξωτερικών σχέσεων της Τουρκίας 
σε δομική βάση, η ανάπτυξη ενός περιβάλλοντος ευ-
ημερίας και η προώθηση των παγκόσμιων στόχων 
της Τουρκίας. Ειδικότερα, ανέφερε ότι οι κύριοι στό-
χοι της Τουρκικής Εξωτερικής Πολιτικής είναι:

1. Η συμβολή της Τουρκίας στην Ειρήνη και
Ασφάλεια στην Περιοχή και η Δημιουργία Νέων Μο-
ντέλων Συνεργασίας για (α) την εξάλειψη των απει-
λών και την αντιμετώπιση προκλήσεων και (β) την 
αξιοποίηση ευκαιριών για την ανάπτυξη περιφερεια-
κών οικονομικών και πολιτικών μοντέλων συνεργα-
σίας.

2. Η περαιτέρω Θεσμική Θωράκιση των Εξωτε-
ρικών Σχέσεων σε δομική βάση μέσω της ενίσχυσης 
των υφιστάμενων στρατηγικών σχέσεων και τη δημι-
ουργία νέων [π.χ. ο Οργανισμός Τουρκικών Κρατών 
(OTS), όπου επιδιώκει να προωθήσει την πολιτιστι-
κή κληρονομιά του τουρκικού πολιτισμού και ο Ορ-
γανισμός Ισλαμικής Συνεργασίας (OIC), όπου επι-
διώκει τη συνεργασία με τις μουσουλμανικές χώρες 
για την προώθηση της περιφερειακής ανάπτυξης].

3. Η Ανάπτυξη ενός Περιβάλλοντος Ευημερίας
(ο στόχος να γίνει η Τουρκία μία από τις 10 μεγα-
λύτερες οικονομίες του κόσμου, θα διευρύνει και θα 
εμβαθύνει τις εμπορικές και οικονομικές σχέσεις της 
παγκοσμίως και επιπλέον, θα ενισχύσει όχι μόνο 
την ευημερία του τουρκικού λαού, αλλά και των γει-
τόνων, φίλων και εταίρων της παγκοσμίως).

4. Η Προώθηση Παγκόσμιων Στόχων μέσω της
ενίσχυσης των πολιτικών της Τουρκίας σε πολλές 
περιοχές του κόσμου  και της συνεισφοράς της στην 
επίλυση παγκόσμιων προβλημάτων.

Αξιολογώντας τα ανωτέρω και εστιάζοντας στη 
συνεχή προσπάθεια της Τουρκίας να αυξήσει την 
επιρροή της στο διεθνές σύστημα, αξιοποιώντας τη 
γεωστρατηγική της θέση, τις οικονομικές και στρατι-
ωτικές της δυνατότητες, αλλά και μέσω της εκδήλω-
σης μιας πιο ενεργητικής και επιθετικής εξωτερικής 
πολιτικής, συμπεραίνεται ότι αντικειμενικός στόχος 
της Υψηλής Στρατηγικής της Τουρκίας είναι η ανά-
δειξη και εδραίωσή της ως μεσαίας δύναμης στο 
περιφερειακό σύστημα της ευρύτερης περιοχής μας 
(Βαλκάνια, Καύκασος, Ανατολική Μεσόγειος, Μέση 
Ανατολή και Βόρειο Αφρική). 

Η έννοια της «μεσαίας δύναμης» στις διεθνείς 
σχέσεις σχετίζεται με κράτη που δεν ανήκουν στις 
υπερδυνάμεις (ΗΠΑ, Κίνα, Ρωσία), αλλά διαθέτουν 
σημαντική οικονομική, στρατιωτική ή πολιτική δύνα-
μη για να διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στις διε-
θνείς εξελίξεις και να επηρεάζουν περιφερειακά και 
παγκόσμια ζητήματα. 

Συγκεκριμένα, οι μεσαίες δυνάμεις επιδιώκουν 
να προωθήσουν την πολυμερή συνεργασία μέσω 
διεθνών οργανισμών (π.χ. ΟΗΕ, ΠΟΕ, ΟΑΣΕ κ.λπ.), 
να ασκήσουν διπλωματική επιρροή με συμμαχίες, 
οικονομική βοήθεια και μεσολάβηση σε διακρατικές 
συγκρούσεις και τέλος, επιδιώκουν να προωθήσουν 
την περιφερειακή σταθερότητα αναλαμβάνοντας  

ηγετικό ρόλο σε περιφερειακές κρίσεις. 
Υπό το ανωτέρω πρίσμα, η Τουρκία είναι γεγονός 

ότι τα τελευταία χρόνια έχει κάνει σημαντικά βήμα-
τα, ώστε να αυξήσει τη γεωπολιτική της αξία και να 
αναδειχθεί ως μια σημαντική μεσαία δύναμη στη δι-
εθνή πολιτική. 

Ειδικότερα, αξιοποιεί αποτελεσματικά τους υλι-
κούς και άυλους εθνικούς της πόρους, ώστε να εξα-
σφαλίσει περιθώρια κινήσεων στη διεθνή κοινότη-
τα, διαθέτει τη δυνατότητα να διαπραγματεύεται και 
σε κάποιο βαθμό να αντιστέκεται στις πολιτικές των 
μεγάλων δυνάμεων και επίσης, δεδομένου ότι δεν 
έχει την ικανότητα να ενεργεί αυτόνομα, επιδιώκει 
να ασκήσει επιρροή εντός περιφερειακών συλλογι-
κών οργάνων και διεθνών οργανισμών.

Τέλος, η Τουρκία υιοθετώντας την άποψη των 
φιλελεύθερων θεωρητικών των διεθνών σχέσε-
ων Cooper, Higgott και Nossal (Βλέπε: Relocating 
Middle Powers), που αναφέρουν ότι οι μεσαίες δυ-
νάμεις επιδιώκουν να διαδραματίσουν τρεις ρόλους 
στη διεθνή κοινότητα: (α) του καταλύτη, (β) του διευ-
κολυντή και (γ) του διαχειριστή επιδιώκει:

Να αναλάβει δράσεις για διεθνή ζητήματα (κατα-
λύτης),

Να διευκολύνει τη δημιουργία συνεργασιών και 
συνασπισμών (διευκολυντής) και 

Να συμβάλει στη θεσμική οικοδόμηση και τη δια-
μόρφωση διεθνών προτύπων (διαχειριστής).

Παρά τις έως τώρα φιλότιμες προσπάθειές της 
όμως, η Τουρκία πόρρω απέχει από το να καταστεί 
μια αξιόπιστη μεσαία δύναμη και να διαδραματίσει 
το γεωπολιτικό ρόλο που επιθυμεί.

Αυτό οφείλεται τόσο σε ενδογενείς παράγοντες 
που σχετίζονται με τα χαρακτηριστικά και τον τρόπο 
λειτουργίας της Τουρκίας, όσο και με εξωγενείς πα-
ράγοντες του διεθνούς συστήματος.  

Ειδικότερα, μια χώρα που επιδιώκει να συμβάλει 
στη δημιουργία ενός πιο συμπεριληπτικού, αποτε-
λεσματικού, δίκαιου και ασφαλούς διεθνούς συστή-
ματος όπως επισημαίνει ο Τούρκος ΥΠΕΞ κ. Χακάν 
Φιντάν, πρέπει να είναι δημοκρατική χώρα και να 
σέβεται το διεθνές δίκαιο, κάτι που δεν ισχύει στην 
περίπτωση της Τουρκίας.

Επίσης, η Τουρκία δεν δικαιούται να μιλά για τη 
συμβολή της στην Ειρήνη και Ασφάλεια όταν έχει ει-
σβάλει στην Κύπρο και κατέχει παράνομα το 36,2% 
των εδαφών της, αγνοώντας επιδεικτικά όλα τα ψη-
φίσματα του ΟΗΕ που καταδικάζουν την ενέργειά 
της. 

Επιπλέον, η Τουρκία δεν επιτρέπεται να μιλά για 
το μεσολαβητικό της ρόλο στην επίλυση διεθνών συ-
γκρούσεων όταν αποτελεί τον καταλύτη για την πρό-
κληση περιφερειακών συγκρούσεων στο Ναγκόρνο 
Καραμπάχ, τη Συρία, και τη Λιβύη. Υπό το πλαίσιο 
αυτό, η Τουρκία δεν μπορεί να διευκολύνει την επί-
λυση περιφερειακών συγκρούσεων αφού εκτός από 
καταλύτης πρόκλησής τους είναι και μέρος αυτών 
των συγκρούσεων. Η εμπλοκή της σε πολλά ανοικτά 
περιφερειακά μέτωπα, την καθιστά ευάλωτη και λει-
τουργεί ως τροχοπέδη στα σχέδιά της για ανάδειξή 
της σε μεσαία δύναμη με αυξημένη γεωπολιτική αξία. 
Για του λόγου το αληθές, αν κλιμακωθεί η κατάστα-
ση στη Συρία και προκληθεί εμπλοκή μεταξύ Ισραήλ 
– Τουρκίας, όλα τα σχέδιά της θα ακυρωθούν.
Επιπρόσθετα, η Τουρκία διαθέτει συντελεστές ισχύ-
ος, αλλά δεν είναι άπειροι. Συγκεκριμένα, διαθέτει
ισχυρές ένοπλες δυνάμεις,

ΚΑΤΑΝΟΩΝΤΑΣ ΤΟΝ ΑΝΤΙΠΑΛΟ 
Γράφει : Δρ. Κωνσταντίνος Π. Μπαλωμένος
Πολιτικός Επιστήμονας – Διεθνολόγος 
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 «Η ντροπή της Istanbul (Κωνσταντινούπολη)  και η Τουρκία»
Άρθρο του δημοσιογράφου Ορχάν Ουγούρογλου στην εφημερίδα «Γενί Τσάγ» της 2 Ιουν 2025

Μετάφραση απο τον Ανχη ε.α Χαράλαμπο Καραγκιοζούδη

Στο 18ο Συνέδριο Α/ΓΕΕΘΑ των Βαλκανικών 
Χωρών που πραγματοποιήθηκε στην Istanbul 
(Κωνσταντινούπολη), συμμετείχαν η Αλβανία, 

η Βοσνία-Ερζεγοβίνη, η Βουλγαρία, η Βόρεια Μακε-
δονία, η Ρουμανία, η Σερβία, η Ελλάδα, η Σλοβενία, 
το Μαυροβούνιο, η Κροατία, ο Πρόεδρος της Στρα-
τιωτικής Επιτροπής του ΝΑΤΟ και ο Αναπληρωτής 
Διοικητής της Κοινής Δύναμης του ΝΑΤΟ στη Νά-
πολη.

Ο Αντιπρόεδρος κ. Τζεβντέτ Γιλμάζ  δήλωσε: 
«Σήμερα, η Τουρκία κατέ-
χει το 65% της παγκόσμι-
ας αγοράς ΙΗΑ».

Και ο Α/ΓΕΕΘΑ Στρα-
τηγός Mετίν Γκιουράκ 
πρόσθεσε: «Θα δούμε 
αυτές τις εξελίξεις επί τό-
που κατά τη διάρκεια της 
τεχνικής μας επίσκεψης 
στην εταιρία Baykar».

Έγινε μια πολύτιμη ει-
σαγωγή για την Baykar, 
την εταιρεία του γαμπρού 
του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν, του Σελτζούκ Μπαϊ-
ρακτάρ και στη συνέχεια 
πραγματοποιήθηκε επί-
σκεψη από πιθανούς πε-
λάτες.

Γιατί μόνο η Baykar ;
Είναι η Baykar η μόνη 

αμυντική εταιρεία στην 
Τουρκία;

Ο συνταξιούχος δι-
πλωμάτης Τουγκάϊ Ουλούτσεβικ έκανε πολύ σημα-
ντικές παρατηρήσεις στο μήνυμά του προς εμένα. 
Συνοψίζω:

Η επίσημη ιστοσελίδα του Ελληνικού ΥΕΘΑ (ΓΕ-
ΕΘΑ), περιλαμβάνει την ακόλουθη ενότητα: «Κατά 
τη διάρκεια της επίσκεψής του στην Κωνσταντινού-
πολη την Τρίτη 27 Μαΐου 2025, ο Α/ΓΕΕΘΑ συναντή-
θηκε με τον Έλληνα Γενικό Πρόξενο Κωνσταντίνο 
Κούτρα και συζήτησαν τις περιφερειακές και διε-
θνείς εξελίξεις. Στη συνέχεια, μετέβη στο Οικουμε-
νικό Πατριαρχείο, όπου έγινε δεκτός από την Αυτού 
Αγιότητα τον Οικουμενικό Πατριάρχη, κ. Βαρθολο-
μαίο και συζήτησαν θέματα αμοιβαίου ενδιαφέρο-

ντος».
Ο Α/ΓΕΕΘΑ έχει τόσο διεστραμμένες ιστορικές 

εμμονές που δεν βλέπει κανένα κακό στο να απο-
καλεί την Istanbul «Κωνσταντινούπολη».

Μια άλλη σκανδαλώδης διπλωματική κρίση έλα-
βε χώρα ως εξής: Ο Έλληνας Α/ΓΕΕΘΑ έδωσε στον 
Έλληνα Πατριάρχη  του Φαναρίου ένα χάρτη, που 
έδειχνε τη Θράκη και τη χερσόνησο της Καλλίπο-
λης, την πατρίδα της Τουρκίας μέχρι την ευρωπαϊκή 
πλευρά του Βοσπόρου, ως «ελληνική γη» αφαιρώ-

ντας τα σύνορά μας.
Δεν υπάρχει «κίχ» ούτε από την προεδρία της 

Δημοκρατίας, ούτε από το ΥΠΕΞ.
Ο Πρέσβης Τουγκάι Ουλούτσεβίκ αντέδρασε 

έντονα με τα ακόλουθα λόγια: «Ο συμβολισμός αυ-
τού του περιστατικού δωρεάς χάρτη και του ποζαρί-
σματος με έναν τόσο παλιό χάρτη είναι προφανής.

Ο Α/ΓΕΕΘΑ της Ελλάδας θέλει να δείξει ότι οι 
ένοπλες δυνάμεις του, εκτελούν καθήκοντα που θα 
διασφαλίσουν την υλοποίηση των ειλικρινών ιστο-
ρικών στόχων της Ελλάδας.

Υπενθυμίζει επίσης στον Πατριάρχη ότι το Πατρι-
αρχείο έχει αποστολή να βοηθήσει τους Έλληνες να 

υλοποιήσουν αυτούς τους ιστορικούς στόχους.
Η Ελλάδα εκμεταλλευόταν πάντα την ήπια ατμό-

σφαιρα μετά τη Λωζάννη εναντίον της Τουρκίας, με 
τα βήματα που έκανε ύπουλα και κρυφά.

Κατανοούμε ότι η Ελλάδα στοχεύει στην «οριο-
θέτηση της υφαλοκρηπίδας και της Αποκλειστικής 
Οικονομικής Ζώνης, οι οποίες είναι οι μόνες διαφο-
ρές που μπορούν να τεθούν ενώπιον διεθνών δικα-
στηρίων» μεταξύ των δύο χωρών.

Η Τουρκία έχει 
γίνει τόσο απερί-
σκεπτη, που τολμά 
να καταστήσει την 
επέκταση των χω-
ρικών της υδάτων 
στο Αιγαίο πέραν 
των 6 μιλίων, ζήτη-
μα διαπραγμάτευ-
σης της θέσης της, 
την οποία  θεωρεί 
«αιτία πολέμου».

Εκτιμώ ότι η Ελ-
λάδα θα προσπα-
θήσει να συνεχίσει 
τη «διαδικασία 
ύφεσης», μέχρι μια 
ημερομηνία που 
μπορεί να έχει 
υπολογίσει ότι θα 
είναι σε θέση να 
δημιουργήσει μια 
ισορροπία δυνάμε-

ων στο Αιγαίο, ειδικά όσον αφορά τις αεροπορικές 
δυνάμεις, εναντίον της Τουρκίας.

Αγαπητοί μου αναγνώστες,

Το γεγονός ότι η Ελλάδα θεωρεί τη γη της πατρί-
δας δική της γη, οι προσπάθειές της να μετατρέψει 
το Αιγαίο Πέλαγος σε Ελληνική θάλασσα και η κα-
τοχή τουρκικών νησιών, απλώς παρακολουθούνται 
από την κυβέρνηση Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.  Ντρο-
πή σας.

Α/Α ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ - ΤΑΞΗ ΒΑΘΜΟΣ Ο-Σ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΟΣ ΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ ΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΤΑΦΗΣ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΟ

01 ΣΑΣΣ Ανχης (ΥΓ) Καλαμπαλίκας Ευάγγελος Γεώργιος 14 Μαιου 2025 17 Μαϊου 2025  Βέροιας

02 ΣΜΥ Ανχης 
(ΠΒ)

Χρυσαφής Νικόλαος Βασίλειος 18 Μαιου 2025 20 Μαιου 2025 Καισαριανής

03 ΣΣΕ 1957 Τχης  (ΠΖ) Κοκκίνος Ευάγγελος Δήμητριος 24 Μαιου 2025 17 Μαϊου 2025 Κορίνθου

04 ΣΜΥ 1984 Λγος (ΠΒ) Καλούδης Ιωάννης Ευάγγελος 22 Μαϊου 2025 24 Μαϊου 2025 Β΄Κοιμητήριο Αλεξαν-
δρούπολης

05 ΣΣΑΣ Σχης( ΣΛ) Θάνος Νικόλαος Δήμητριος 27  Μαΐου 2025 28  Μαΐου 2025 Βάμο Αποκορώνου

06 ΔΙΑΦΟΡΑ Υπτγος (ΔΒ) Παναγιωτάκος Παναγιώτης Ηλίας 5 Μαΐου 2025 7 Μαΐου 2025 Ωραιόκαστρο Θεσσα-
λονίκης

Το Δ.Σ της Ε.Α.Α.Σ θερμά συλλυπείται τις οικογένειες και τους συγγενείς των θανόντων συναδέλφων και εύχεται την ‘‘εξ ύψους παρηγορίαν’’

Δεν είναι πια κοντά μας
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Το μυστικιστικό Ισλάμ, οι πολιτικές δυναμικές του και ο ρόλος του στην πολιτικοϊστορική πορεία της Τουρκίας
Γραφει ο Ταχος (ΠΖ) ε.α Νικόλαος Νικολάου 
Πτυχιούχος του Τμήματος Τουρκικών- Μεσανατολικών και Σύγχρονων Ασιατικών Σπουδών του ΕΚΠΑ

Εισαγωγή 
Μάϊος 

Η προγενέστερη φάση του πολιτικού Ισλάμ στη δι-
ακυβέρνηση της Τουρκίας εντοπίζεται στη μικρή 
διάρκειας, αλλά, εξόχως σημαντική περίοδο μετα-

ξύ 28 Ιουνίου 1996 – 18 Ιουνίου 1997, κατά την οποία 
ο ισλαμιστής πολιτικός και «πατέρας» του Τουρκικού 
Πολιτικού Ισλάμ, Νετζμεντίν Ερμπακάν, διατέλεσε πρω-
θυπουργός στην Κυβέρνηση Συνασπισμού που αποτε-
λούνταν από το Ισλαμιστικό Κόμμα Ευημερίας του ίδιου 
και το Κόμμα Ορθού Δρόμου της Τανσού Τσιλέρ. Η πρω-
θυπουργική θητεία του Ερμπακάν έλαβε ουσιαστικά τέ-
λος την 28η Φεβρουαρίου 1997 – μετά από παρέμβαση 
των στρατηγών – και τυπικά την 18η Ιουνίου 1997, οπότε 
και παραιτήθηκε υπό την έντονη πίεση του στρατιωτικού 
γραφειοκρατικού κατεστημένου και την κινητοποίηση των 
αντι-ισλαμικών δυνάμεων στην Τουρκία. Αυτή η δραμα-
τική εξέλιξη στην πολιτική ζωή της σύγχρονης Τουρκίας 
θεωρείται – και αποκαλείται στην τουρκική και διεθνή 
βιβλιογραφία – «μεταμοντέρνο» ή  όπως ήταν γνωστό 
ως «βελούδινο» πραξικόπημα.  Χρειάστηκαν μόνο λίγα 
χρόνια, ώστε οι ισλαμιστικές δυνάμεις στην Τουρκία – 
και παρά τη μετωπική επίθεση των κεμαλιστικών δυνά-
μεων και φορέων ιδεολογίας – να ανασυνταχθούν και 
να ανακτήσουν την εξουσία, στις βουλευτικές εκλογές 
της 3ης Νοεμβρίου 2002, με το «Κόμμα Δικαιοσύνης και 
Ανάπτυξης – ΚΔΑ» στα τουρκικά: «Adalet ve Kalkınma 
Partisi – ΑΚΡ).    

Το μυστικιστικό Ισλάμ
Το μυστικιστικό Ισλάμ – ή αλλιώς «σουφικό Ισλάμ» ή 

«σουφισμός» - συναντάται σε ολόκληρο τον γεωγραφικό 
χώρο εξάπλωσης του Ισλάμ. Με τον παραπάνω όρο νο-
είται το Ισλάμ των μυστικών ταγμάτων και των διδασκα-
λιών που αυτά ανέπτυξαν στο πέρασμα των αιώνων σε 
διαφορετικά σημεία του μουσουλμανικού κόσμου. 

Στην ιστορία του ισλαμικού κόσμου, ο ισλαμικός μυ-
στικισμός έχει διαδραματίσει ενεργό «συγκολλητικό» και 
ενοποιητικό ρόλο ανάμεσα σε διαφορετικές κοινωνικές 
ομάδες ή δογματικές κατευθύνσεις.  Οι σουφιστικές τε-
λετουργίες λαμβάνουν χώρα σε ιδιαίτερο χώρο – οίκο, 
αποτελούμενο στην τουρκική γλώσσα «τεκέ» (στην περ-
σική «ζαβιγιέ», «ντεργκάχ»). Περιλαμβάνουν προσευχές, 
απαγγελία ποιημάτων, κορανικών χωρίων και ειδικές 
επαναλήψεις των ονομάτων του Θεού (άσκηση «ζικρ») ή 
κορανικών ρητών, συχνά με συνοδεία μουσικής. Οι ηγέ-
τες των σουφικών συναθροίσεων και τελετουργιών είναι 
και οι πνευματικοί ηγέτες των υπόλοιπων μελών. Από 
αυτή την πρακτική αναδύθηκαν τα μυστικά ισλαμικά τάγ-
ματα (ταρικάτ), οι οργανώσεις των μουσουλμάνων μυ-
στικιστών, αφού ο πνευματικός ηγέτης και καθοδηγητής 
(ο αποκαλούμενος «Σέιχ»), ο οποίος εξέφραζε τη διδα-
σκαλία και τα μηνύματα μιας οργάνωσης ή ενός δικτύου 
ανθρώπων αφοσιωμένων (στο πρόσωπο του), δεμένων 
με όρκο αφοσίωσης. 

Τα στάδια ανάπτυξης του ισλαμικού μυστικισμού 
στους πρώτους αιώνες της ισλαμικής ιστορίας μπορούν 
να καταγραφούν όπως παρακάτω: (i) 8ος -9ος αιώνας: ο 
σουφισμός ανέρχεται στο «ύψος της κλασικής ωριμότη-
τας», (ii) 10ος – 11ος αιώνας: η εποχή της στασιμότητας 
(iii) 12ος -13ος αιώνας: η νέα αναλαμπή του σουφισμού,
μέσω της περσικής λογοτεχνίας και του περσικού πνεύ-
ματος και (iv) 14ος αιώνας: σηματοδοτεί την επέλαση και
ανάπτυξη των τουρκικών σουλτανάτων στη Μικρά Ασία,
στη Μεσοποταμία και στη Βαλκανική Χερσόνησο, καθώς
και την εξάπλωση του Ισλάμ και του ισλαμικού μυστικι-
σμού σε αυτές τις περιοχές

Τα ταρικάτ έχουν διαδραματίσει σε ολόκληρη την 
ισλαμική ιστορία ρόλο θρησκευτικό, πνευματικό, κοι-

νωνικό, συχνά δε και ενοπλο-μαχητικό, με σκοπό να 
διαδώσουν την πίστη και τη διδασκαλία τους. Τρανό 
παράδειγμα αποτελεί η αποδεδειγμένη και εξόχως ση-
μαντική πνευματική και κηρυγματική συμβολή τους στην 
εξάπλωση των Οθωμανών στη Βαλκανική Χερσόνησο. 
Επίσης, δεν μπορεί να αγνοηθεί η ένοπλη στρατιωτική 
δράση των μουσουλμάνων μυστικιστών στη μεθόριο της 
επικράτειας των Οθωμανών. 

Στην περίοδο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας – όπως 
άλλωστε και νωρίτερα, στην εποχή των αραβικών χαλι-
φάτων – είναι αδιαμφισβήτητη η στενή σχέση μεταξύ του 
θρησκευτικού μυστικισμού και των κοινωνικο-πολιτικών 
κινημάτων που λάμβαναν μορφή και ανέπτυσσαν δράση 
εναντίον πρωτίστως της πολιτικής εξουσίας. 

Στην Οθωμανική Αυτοκρατορία το μυστικιστικό ταγ-
ματικό Ισλάμ αναπτύχθηκε και εξαπλώθηκε σε υψηλό 
βαθμό. Τα ισλαμικά τάγματα είχαν την επίσημη ανα-
γνώριση του Σουλτάνου, ο οποίος τους παραχωρούσε 
και εισοδήματα από φόρους, ενώ διέθεταν καθορισμένη 
ιεραρχική οργάνωση και δομή, καθώς και συγκεκριμέ-
νες τελετουργίες. Με βάση τα παραπάνω, υπήρχε δια-
χωρισμός μεταξύ των «επίσημων και αναγνωρισμένων» 
ταγμάτων και των «λαϊκών» ταγμάτων, των περιπλανω-
μένων δερβίσηδων. Και οι δύο τύποι είχαν έντονη πα-
ρουσία στη Μικρά Ασία ήδη από τον 12ο αιώνα. 

Ανάμεσα στα μυστικά τάγματα που σφράγισαν την 
κοινωνική και πολιτισμική ιστορία της Οθωμανικής Αυ-
τοκρατορίας των νεότερων χρόνων ξεχωρίζουν αυτά των 
Μπεκτασήδων, των Μεβλεβήδων και των Ναξιμπεντί. 

Το Μυστικό Τάγμα των Μπεκτασήδων
Το μυστικό ισλαμικό τάγμα των Μπεκτασήδων, ένα 

από τα πλέον σημαντικά λαϊκά θρησκευτικά τάγματα, 
ιδρύθηκε τον 13ο αιώνα από τον Χάτζη Μπεκτάς. Είχε 
κύριο χώρο δράσης και διάδοσης του τον άξονα Άγκυ-
ρας – Καισάρειας στη σελτζουκική  Μικρά Ασία. Με την 
έλευση των Οθωμανών στην περιοχή και κατόπιν με την 
οθωμανική κατάκτηση της Βαλκανικής Χερσονήσου, οι 
Μπεκτασήδες δερβίσηδες έδρασαν από τα μέσα του 
14ου αιώνα στα εδάφη της Βαλκανικής (της οθωμανικής 
επαρχίας Ρούμελης). Από τον επόμενο αιώνα το Τάγμα 
των Μπεκτασήδων επηρέαζε σημαντικά το στρατιωτικό 
σώμα των Γενιτσάρων. 

Το Τάγμα των Μπεκτασήδων απέκτησε έτσι ισχυρή 
θεσμική και πολιτικοστρατιωτική επιρροή στην Οθωμα-
νική Αυτοκρατορία, διαδόθηκε δε ευρέως τόσο στα τουρ-
κομανικά φύλα της Ανατολίας, όσο και στους Τουρκομά-
νους νομάδες που εγκαταστάθηκαν στη Νότια Βαλκανική 
με την οθωμανική κατάκτηση. Επίσης, έχει επισημανθεί 
ότι γνώρισε αξιοσημείωτη εξάπλωση και ανάμεσα στους 
χριστιανικούς αιρετικούς πληθυσμούς της Μικράς Ασίας 
και της Θράκης, αλλά και αξιοζήλευτη επέκταση στα εδά-
φη της σημερινής Αλβανίας. 

Το Μυστικό Τάγμα των Μεβλεβήδων
Το μυστικό τάγμα των Μεβλεβήδων ιδρύθηκε μετά τον 

θάνατο του σπουδαίου μυστικιστή ποιητή και αγίου Τζε-
λαλεντίν Ρουμί, ο οποίος καταγόταν από το (περσόφωνο) 
Χορασάν και σε νεαρή ηλικία εγκαταστάθηκε στο Ικόνιο 
της Μικράς Ασίας. Η έδρα του Τάγματος ήταν το Ικόνιο, 
αφού εκεί δίδαξε και ενταφιάσθηκε ο Ρουμί, στον οποίο 
δόθηκε το προσωνύμιο «Μεβλανά» (=ο κύριος μας). Οι 
μαθητές του ίδρυσαν το τάγμα που έλαβε συγκεκριμένη 
μορφή τον 15ο αιώνα και διαδόθηκε και σε άλλες πόλεις 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, όπου οι Μεβλεβήδες 
δερβίσηδες δημιούργησαν στενές σχέσεις με τις κυρίαρ-
χες κοινωνικές ομάδες. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα, ήδη 
από τον 15ο αιώνα, να αποτελούν το μυστικό ισλαμικό 
τάγμα που έβρισκε υποστήριξη και διάδοση στα υψη-
λά κοινωνικά στρώματα των οθωμανικών πόλεων. Κατ’ 

αυτό τον τρόπο, απέκτησε – και αυτό – κοινωνική και 
πολιτική ισχύ και επιρροή, αφού το δίκτυο των τεκέδων 
και η πνευματική επιρροή των Σεϊχηδων του τάγματος 
συνιστούσαν εν δυνάμει παράγοντες αντίστασης ή υπο-
νόμευσης της οθωμανικής διοίκησης. 

Το τάγμα των Μεβλεβήδων – αλλιώς καλούμενο και 
τάγμα των «περιστρεφόμενων δερβίσηδων» - έδινε έμ-
φαση στην κατάκτηση της πνευματικής έκστασης, στην 
πνευματική επαφή και στον έρωτα του θείου. Χαρακτη-
ριστική του τάγματος είναι η τελετουργική «σεμά», κατά 
την οποία οι δερβίσηδες επιδιώκουν την έκσταση και την 
επαφή με το θείο περιστρεφόμενοι γύρω από τον εαυ-
τό τους και τον διδάσκαλο τους. Ο	  μεβλεβισμός 
με τη διάδοση του στα ανώτερα κοινωνικά στρώματα της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, επηρέασε και την οθωμα-
νική λογοτεχνική παραγωγή, για την οποία τα συγγράμ-
ματα – στην περσική γλώσσα- του Μεβλανά Τζελαλεντίν 
Ρουμί αποτελούσαν πρότυπο. 

Το τάγμα των Μεβλεβήδων, καθώς και το τάγμα των 
Μπεκτασήδων έχουν χαρακτηριστεί ως ισλαμικά τάγ-
ματα βρισκόμενα σε αντίθεση με την αυστηρότητα και 
τον δογματισμό του επίσημου σουνιτικού Ισλάμ και του 
Ισλαμικού Νόμου. 

Το Μυστικό Τάγμα των Ναξιμπεντί
Από την άλλη πλευρά το μυστικό τάγμα των Ναξιμπε-

ντί ήταν περισσότερο προσανατολισμένο στο ορθόδοξο 
Ισλάμ του Ισλαμικού Νόμου, αυστηρότερο στις δομές, 
στην οργάνωση και στα κηρύγματα του και άφηνε πολύ 
περιορισμένο χώρο στα μέλη και στους διδασκάλους του 
για ελεύθερη μυστικιστική έκφραση και αναζήτηση. Οι 
πνευματικές ρίζες του τάγματος των Ναξιμπεντί βρισκό-
ταν στην Μπουχάρα της Κεντρικής Ασίας τον 14ο αιώνα, 
ενώ ιδιαίτερα σημαντική ήταν η εξάπλωση του τάγματος 
στην Οθωμανική Αυτοκρατορία. 

Ιδρυτής του τάγματος ήταν ο Μπαχαεντίν Νακιμπέντ, 
ο οποίος πέθανε το 1389 στην Μπουχάρα (σημερινό 
Ουζμπεκιστάν). Οι διδασκαλίες των Ναξιμπεντί διαφέ-
ρουν εν μέρει από αυτές των άλλων μυστικών ισλαμικών 
ταγμάτων. Οι Ναξιμπεντί δεν στηρίζουν τη διδασκαλία 
τους σε θαυματουργικές πράξεις, ούτε απαιτούν αυστη-
ρή ασκητική ζωή, αλλά θεωρούν υψίστης σημασίας την 
πνευματική αγωγή και εκπαίδευση του μαθητευόμενου 
από τον διδάσκαλο, με έμφαση στην πνευματική επι-
κοινωνία τους. Στο τάγμα των Ναξιμπεντί η άσκηση του 
«ζικρ» είναι σιωπηλή. 

Κατά τα πρώτα χρόνια της κεμαλικής Τουρκίας, το 
τάγμα των Ναξιμπεντί αποτελούσε ενοποιητικό θεσμό για 
τους κουρδικούς πληθυσμούς της ΝΑ Τουρκίας. Συγχρό-
νως ήταν το όχημα έκφρασης αντίστασης (εθνικής και 
θρησκευτικής) εναντίον της κεντρικής τουρκικής κυβέρ-
νησης. Είναι χαρακτηριστική η εξέγερση των Κούρδων 
υπό τον Ναξιμπεντί Σεϊχ Σαϊτ, τον Φεβρουάριο του 1925, 
η οποία πέτυχε τη σύντομη κατάληψη της πόλης Ελαζίγ 
και προκάλεσε την οργισμένη αντίδραση της Άγκυρας. Ο 
Σεϊχ Σαϊτ συνελήφθη στα τέλη Απριλίου του ίδιου έτους, 
ωστόσο πολλοί υποστηρικτές του συνέχισαν τον ανταρ-
τοπόλεμο. 

Οι Ναξιμπεντί μπορούν κάλλιστα να νοηθούν ως 
πλούσια πνευνατική και ιδεολογική πηγή, ως η «μήτρα» 
από την οποία ξεπήδησαν όχι μόνο σουφικές μονές και 
κοινότητες με εξέχουσα και πολύπλευρη σημασία, αλλά 
και δύο μεγάλες πολυπληθείς ισλαμικές μυστικιστικές 
οργανώσεις η κοινότητα των  «Σουλεϊμαντζί» και το μυ-
στικιστικό τάγμα των «Νουρτζού». Σήμερα παραφυάδες 
αυτού του τελευταίου τάγματος αποτελούν και οι κοινό-
τητες του «Κιρκιντζί», του «Σουνγκούρ», του «Κούρντο-
γλου» και του «Γκιουλέν». 



Γκρινιάρηδες ετών 70 και βαλε
Γράφει ο Υπτγος ε.α
Χρήστος Μπολωσης, μέλος ΔΣ/ΕΑΑΣ
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Βρέθηκα στο σπίτι ενός φίλου κάποιο βρα-
δάκι, για κουβεντούλα και λίγο κρασάκι 
(ακόμα «λίγο» επιτρέπεται) .

Κάποια στιγμή, πέρασε να πει «ένα γεια» η κόρη 
του φίλου με το δίχρονο αγοράκι της. Όπως αντι-
λαμβάνεσθε, αμέσως ο δίχρονος μπόμπιρας, έγινε 
το επίκεντρο της ομηγύρεως. Και αμέσως, άρχισαν 
όλοι να τον βομβαρδίζουν με 
βαθυστόχαστες και λίαν φι-
λοσοφημένες ερωτήσεις του 
στυλ:

- Πώς σε λένε Μπούλη;
- Το τρως όλο σου το φαί;
Εδώ επεμβαίνει η μαμά:

«Αφήστε κύριε Δημήτρη, με 
πρήζει μέχρι να φάει τη κρέ-
μα του» και ο κύριος Δημή-
τρης σκέφτεται ότι μακάρι κι’ 
αυτός να ζοριζόταν να φάει 
την κρέμα του, που όταν δει 
τραπέζι στρωμένο, για να τον 
σηκώσουν φωνάζουν τους 
γερανούς του Πράππα, αν 
έχετε ακουστά.

Από τις ερωτήσεις, περνά-
με γρήγορα στις διαπιστώ-
σεις:

-Καλέ πώς μοιάζει με τον
παππού !

- Δεν είμαστε καλά. Ίδιος
η θεία η Γιαννούλα είναι.Και άλλα τέτοια, ων ουκ 
έστιν αριθμός.Βέβαια δεν έλειψε και η θριαμβευτική 
κίνηση του παππού, ο οποίος έβγαλε το κινητό του, 
πάτησε κάποια κουμπιά, σε μια στιγμή μάλιστα 
ακούστηκε  και να βρίζει («πού στο διάβολο είσαι 
ρε κέρατο…») και ξαφνικά κραύγασε:

-Για κοιτάξτε εδώ, ξεφώνισε κραδαίνων θριαμ-
βευτικά το κινητό, στην οθόνη του οποίου, φιγου-
ράριζε η φωτογραφία του μικρού και το ερώτημα 
βέβαια είναι γιατί έπρεπε να δούμε τον Μπούλη και 
στην φωτογραφίας αφού τον βλέπαμε σε απ’ ευθεί-
ας μετάδοση…

Μέσα σ’ αυτό το κλασικό οικογενειακό κάδρο, 
η γιαγιά, που τόση ώρα θαύμαζε απεριόριστα τον 
παππού που κατάφερε επιτέλους να βρει κάτι στο 
κινητό του, ρωτάει τον πιτσιρικά: 

-Θες μωρό  μου μια σοκολατίτσα; Για να εισπρά-
ξει ένα ΟΧΙ, σαν αυτό του Ιωάννη Μεταξά (τελικά ο 
Μεταξάς το είπε το ΟΧΙ ή ο Μπούλης;).

Η γιαγιά συνεχίζει απτόητη:
- Θες να πάμε στο περίπτερο να σου πάρω γα-

ριδάκια;   
- Όχι , αντιδρά ακαριαία ο μικρός.
Για να μη μακρηγορούμε η γιαγιά έριξε στο τρα-

πέζι  ίσα με πέντε παρό-μοιες δελεαστικές προτά-
σεις, οι οποίες όμως προσέκρουσαν  στη Γραμμή 
Μαζινό, που είχε ορθώσει ο μικρός.

Αυτά σκεφτόμουν, όταν με αφορμή μια συγκέ-
ντρωση, ένας από εμάς, αντέδρασε με τρόπο πα-
ρόμοιο με αυτόν του πιτσιρικά της ιστορίας μας.

Και να ήταν μόνον αυτός, λίγο τα κακό.  
Δυστυχώς οι παρόμοιες αντιδράσεις  όλο και 

αυξάνονται.
Προφανώς διότι η παραξενιά είναι ευθέως ανά-

λογη με την ηλικία. Όσο μεγαλώνει η ηλικία, τόσο 
αυξάνεται η παραξενιά.   

Καλείς αίφνης κάποιον για να περάσετε ένα ευ-

χάριστο βραδάκι στο σπίτι σου, να πιείτε καμιά 
μπυρίτσα χωρίς αλκοόλ και να δείτε  και τον αγώνα 
που «δείχνει» η τηλεόραση.  

Η πρώτη ερώτηση που εισπράττεις από τον 
προσκαλούμενο, πρίν ακόμη αποσώσεις την πρό-
τασή σου και πριν ακόμη σε ρωτήσει για την ώρα 
προσελεύσεως:     

- Ποιος άλλος θα είναι;
Η ερώτηση αυτή, είναι άκρως προσβλητική,

αφού ουσιαστικά σε ελέγχει ποιόν θα καλέσεις εσύ 
στο σπίτι σου. Έτσι αφού καταπιείς το ξάφνιασμα 
και την ψιλοπροσβολή, απαντάς:

- Μερικοί φίλοι να περάσουμε την βραδιά, όσο
γίνεται πιο ευχάριστα μέρες που ζούμε, απαντάς 
χιλιομετανοιωμένος που τον κάλεσες.

Άλλη περίπτωση, που πιστοποιεί το όσο πιο με-
γάλος, τόσο πιο παράξενος.   

Το Δ.Σ. του Συνδέσου της Τάξεως, εκλεγμένο 
απ’ ευθείας από τον κυρίαρχο λαό με γνήσιες δη-
μοκρατικές διαδικασίες, αποφασίζει μετά από σύ-
ντομή συζήτηση τριών (!!!) ωρών, να κάνουμε μια 
ημερήσια εκδρομή στην Λειβαδιά («να ξεφύγουμε 
λίγο βρε παιδί μου»), που έχει και παραδοσιακά 
ωραίες σουβλακερί.

Μόλις γίνει γνωστή η απόφαση, αρχίζουν τα τη-
λεφωνήματα:

Πρώτο τηλεφώνημα:
-Καλά ρε στη Λιβαδειά βρήκατε; Χάθηκε το Ναύ-

πλιο να δούμε το Πα-λαμήδι και το Μπούρτζι;  
Δεύτερο τηλεφώνημα:

-Ποιος ρε πρότεινε τη Λιβαδειά; Τι να δούμε εκεί;
Γιατί δεν πάμε στη Χαλκίδα να δούμε και τα νερά 
που πάνε πέρα δώθε; 

Τρίτο τηλεφώνημα:  
-Καλά ρε πάτε καλά εκεί πέρα; Ποιανού ιδέα

ήταν η Λιβαδειά; Γιατί δεν πάμε στη Πάτρα να δού-
με και τα Ψηλά Αλώνια; 

Τέταρτη (αυτή 
Live) γκρίνια, διατυ-
πωθείσα κάποτε από 
τον υπογράφοντα: 

- Καλά ρε σεις,
αυτή την Κυριακή 
διαλέξατε; Και πού 
θα δούμε το ντέρμπι 
ΠΑΟ – ΑΕΚ;  

Μέσα σ’ αυτό το 
κλίμα συναίνεσης και 
ομοψυχίας,  αποφα-
σίσθηκε η εκδρομή, 
η οποία ειρήσθω εν 
παρόδω, όπως θα 
περιέγραφε και ο του-
ριστικός συντάκτης 
μας σε άλλη στήλη, 
ήταν αν όχι η καλλί-
τερη, μια από τις καλ-
λίτερες εκδρομές το 
ενδόξου Συνδέσμου 
μας.

Και οι γκρίνιες συ-
νεχίζονται με κάθε αφορμή. 

-Τι είναι αυτά ρε που γράφετε στην «Εθνική
Ηχώ»;. Διαβάστε και λίγο Γκογκόλ και Τσέχωφ 
μπας και γράψετε κάτι  της προκοπής.

-Γιατί ρε σεις η συνεστίαση πάλι εκεί; Αυτό το
κοτόπουλό  του, είναι αηδία. 

Σ’ αυτό το τετράγωνο επιχείρημα, δεν έχεις και 
πολλά να αντιτάξεις αφού ακριβώς αυτό το κοτό-
πουλο είναι  το μεγάλο σουξέ του καταστήματος.

-Γιατί ρε αφού μια και  πάμε στη Θεσσαλονίκη,
δεν κανονίζετε να πεταχτούμε και μέχρι τα Γιάννενα 
να δούμε τη λίμνη και το Μουσείο του Βρέλη;

-Δε μου λέτε ρε ξύπνιοι εκεί κάτω, αυτό το σχόλιο
που έγραψε προχθές ο όνομα και μη χωριό σε μένα 
αναφερόταν;

Πώς έλεγαν στις παλιές ταινίες; «Πάσα ομοιότης 
με πρόσωπα ή γεγο-νότα, είναι εντελώς τυχαία».

Εμείς λέμε: «Πάσα ομοιότης με πρόσωπα ή γε-
γονότα, μόνο τυχαία δεν είναι». 

Και για να το κλείσουμε.
Σταματάτε ρε παιδιά τις γκρίνιες.
Απολαύστε τα ωραία πράγματα όπως έρχονται  

και μη τα μιζεριάζετε, όπως λένε και οι φερέλπιδες 
νέοι μας.

Άντε, γιατί με το ζόρι το κρατάω να μη το ξεστο-
μίσω και αρχίσετε όλοι να σταυροκοπιέστε, να φτύ-
νετε στο κόρφο σας και  να χτυπάτε ξύλα. Άντε…  

Χρονογράφημα
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Ε.Α.Α.Σ
Την 6η Μαΐου, πραγματοποιήθηκε  η έκθεση  αμυντικού υλικού DEFEA στην 

οποία παρέστησαν εκ μέρους της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών Στρα-
τού, ο Πρόεδρος της, Υπτγος ε.α. Δεβούρος Ιωάννης, συνοδευόμενος από τον 
Διευθυντή Γραφείου Δημοσίων Σχέσεων, Αντγο ε.α. Χαράλαμπο Πόκα.

Η Ένωση παρακολουθεί τις εξελίξεις στον αμυντικό τομέα και υποστηρίζει τις 
πρωτοβουλίες εθνικής σημασίας.

Η Ένωση στήριξε με κάθε τρόπο τον αγώνα ζωής υπέρ των καρκινοπαθών 
που διοργάνωσε ο Σύλλογος Καρκινοπαθείς Εθελοντές Φίλοι Ιατρών (Κ.Ε.Φ.Ι.) 
στις 25 Μαΐου στο Ζάππειο.

Η ΕΑΑΣ παραχώρησε χώρους για τη διανομή υλικού πριν από τους αγώνες, 
ενώ μέλη της συμμετείχαν ενεργά στις διαδρομές πεζοπορίας και ποδηλάτου.

Με τις ενέργειές της, η Ένωση εξέφρασε έμπρακτα το αμέριστο ενδιαφέρον 
και τη διαρκή φροντίδα της για τον άνθρωπο, στέλνοντας μήνυμα στήριξης και 
ελπίδας στους συνανθρώπους μας που δοκιμάζονται.

Την 23η Μαΐου πραγματοποιήθηκε στη ΛΑΕΔ η τελετή παράδοσης - πα-
ραλαβής του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών 
Αεροπορίας (Ε.Α.Α.Α.) στην οποία  παρέστη εκ μέρους της ΕΑΑΣ  ο Πρόεδρος 

της, Υπτγος ε.α. Δεβούρος Ιωάννης.
Η ΕΑΑΣ συγχαίρει το νέο Διοικητικό Συμβούλιο της Ε.Α.Α.Α. και του εύχεται 

καλή και δημιουργική θητεία, εκφράζοντας την πρόθεσή της για αγαστή συνερ-
γασία προς όφελος όλων των αποστράτων.

Την 25 Μαΐου, στο Καβούρι στην εκδήλωση τιμής και μνήμης που πραγματο-
ποιήθηκε και διοργανώθηκε από τη Διοίκηση Ειδικών Δυνάμεων (ΔΕΔ) προς 
τιμήν των πεσόντων καταδρομέων στους αγώνες του Έθνους, παρέστη εκ μέ-
ρους της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού (ΕΑΑΣ) ο Αντιπρόεδρος 
της ΕΑΑΣ, Ανττγος ε.α. Γουμαλάτσος Μιχαήλ ο οποίος κατέθεσε στεφάνι.

Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για την επέτειο της λήξης του Β΄ Παγκοσμίου 
Πολέμου, που πραγματοποιήθηκαν την 9η Μαΐου στο Μνημείο του Αγνώστου 
Στρατιώτου, εκ μέρους της Ένωσης, κατέθεσε στεφάνι το μέλος του Διοικη-
τικού Συμβουλίου, Υπτγος ε.α. Μπολώσης Χρήστος, αποτίοντας φόρο τιμής 
σε όλους εκείνους που αγωνίστηκαν και θυσιάστηκαν για την ελευθερία της 
Πατρίδας.

ΚΑΒΑΛΑΣ
Μέλη και φίλοι του Παραρτήματος Καβάλας πραγ-

ματοποίησαν την Κυριακή 25η Μαΐου, προσκυνη-
ματική επίσκεψη στο Οχυρό της Νυμφαίας και στην 
Ιερά Μονή Αγίου Νικολάου στη λίμνη Βιστωνίδα. Η 
εκδρομή ολοκληρώθηκε με την επίσκεψη στο Πόρτο 
Λάγος και περιήγηση στην πόλη της Κομοτηνής.

Ο Σύνδεσμος Εφέδρων Αξιωματικών Νομού Καβά-
λας (ΣΕΑΝ), η ΕΑΑΣ Παράρτημα Καβάλας και η 4η 
ΥΠΕ οργάνωσαν στη ΛΑΦ Καβάλας την Τετάρτη 28η 
Μαΐου, ομιλία με θέμα: «Κατευθυντήριες Οδηγίες για 
τη Διαχείριση της οστεοαρθρίτιδας». Ομιλητής ήταν ο 
Έφεδρος Αξιωματικός, ορθοπεδικός χειρουργός του 
Κέντρου Υγείας Καβάλας Μαυρόπουλος Ροδίων.
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ΞΑΝΘΗΣ
Εκδήλωση για τη μνήμη των πεσόντων Ελλήνων μου-
σουλμάνων, που θυσιάστηκαν για την πατρίδα κατά τη 
διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, πραγματοποίησε 
το Δ΄ΣΣ στο χωριό Ωραίο Ξάνθης την Παρασκευή, 23 
Μαΐου 2025.
Στην εκδήλωση παρέστησαν ο Στρατηγός Υποδιοικητής 
του Δ΄ Σώματος Στρατού, ο Θεματικός Αντιπεριφερειάρ-
χης Μεταφορών, Επικοινωνιών   και Καλών Πρακτικών 
για την Εξυπηρέτηση των Πολιτών, ως εκπρόσωπος του 
Περιφερειάρχη ΑΜΘ, εκπρόσωπος του βουλευτή Ξάν-
θης κ. Σπ. Τσιλιγγίρη, εκπρόσωποι του Δήμου Μύκης, ο 
Ταξίαρχος Δκτής της 29 Μ/Π ΤΑΞ ΠΖ, η Διευθύντρια της 
Υπηρεσίας Πολιτικών Υποθέσεων του ΥΠΕΞ, ο Επίτιμος 
Υπαρχηγός ΓΕΣ και συντονιστής αποκατάστασης και 
ανασυγκρότησης Ν. Έβρου, εκπρόσωπος του Αστυνο-
μικού Διευθυντή Ξάνθης, ο Δκτής Πυροσβεστικών Υπη-
ρεσιών Ξάνθης, ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Ξάν-
θης της Ενώσεως Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού, 
ο Πρόεδρος της Ενώσεως Αποστράτων Αστυνομικών 
Ξάνθης, ο Αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Εφέδρων Αξι-
ωματικών Ν. Ξάνθης, η Διευθύντρια της Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης Ν. Ξάνθης, καθώς και οι δάσκαλοι με τους 
μαθητές των Δημοτικών Σχολείων του χ. Ωραίου και Κύ-
κνου και πολλοί κάτοικοι του χωριού.
Πραγματοποιήθηκε προσκλητήριο νεκρών και κατάθεση 
στεφάνων, από τους παρισταμένους εκπροσώπους των 
Αρχών καθώς και απαγγελίες ποιημάτων από τους μα-
θητές των Σχολείων.
Τιμές αποδόθηκαν από Τμήμα Στρατιωτικής Μουσικής 
και Διμοιρία του Δ΄ ΣΣ. 

Πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 01 Ιουνίου 2025 Θεία 
Λειτουργία με Αρτοκλασία στον Ι.Ν Ιωακείμ & Άννης στις 

ΘΕΡΜΕΣ (Λουτρά ), σύμφωνα με το Πρόγραμμα «Εκ-
κλησιασμοί σε Ιερούς Ναούς στα Πομακοχώρια του Ν. 
Ξάνθης 2025». 
Χοροστάτησε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Πολυστύλου 
κκ Σοφρώνιος, ενώ στο ψαλτήρι βρισκόταν τα μέλη του 
Παραρτήματος Υποστράτηγος ε.α. Νικόλαος Αραμπα-
τζής και Ανχης ε.α. Μενέλαος Κυριακού.
Τη Λειτουργία παρακολούθησαν πολλά μέλη του Πα-
ραρτήματος Ξάνθης της Ενώσεως Αποστράτων Αξιω-
ματικών Στρατού (ΕΑΑΣ) με επικεφαλής τον Πρόεδρο 
Υπτγο ε.α. Ιωάννη Κουτσαϊμάνη καθώς και 50 και πλέον 
πιστοί, φίλοι του Παραρτήματος που μετακινήθηκαν στις 
Θέρμες δωρεάν με 1 λεωφορείο που εξασφάλισε το Πα-
ράρτημα και με δικά τους οχήματα.
Μετά τον εκκλησιασμό, προσφέρθηκαν, από το Παράρ-
τημα ΕΑΑΣ Ξάνθης, σε όλο το εκκλησίασμα, καφές και 
κεράσματα, σε τοπικό κατάστημα του χωριού. Στη συ-
νέχεια οι περισσότεροι γευμάτισαν, συμβάλλοντας έτσι 
και στην μικροοικονομία του τόπου.
Ευχαριστούμε το ταξιδιωτικό Γραφείο ΤΑΣΙΟΣ Travel 
Ο.Ε, που διέθεσε δωρεάν το λεωφορείο, για την μεταφο-
ρά των εκκλησιαζομένων, τους ιεροψάλτες, που συνετέ-
λεσαν στη Θεία Λειτουργία, τα μέλη του Παραρτήματος 
Σχη ε.α. Θεόδωρο Αμαξόπουλο και Ανθλγό ε.α. Δήμητρα 
Ζουρνατζή που βοήθησαν στην παράθεση των εδεσμά-
των και τους  Υπτγος ε.α. Ιορδάνη Χατζηνικολάου, Υπτγο 
ε.α. Νικόλαο Αραμπατζή, Σχη ε.α  Μιχαήλ Παπανικολά-
ου, Σχη ε.α. Γεώργιο Σωτηριάδη και Επχο ε.α. Αναστά-
σιο Αλέκογλου που βοήθησαν στην προετοιμασία του 
Ιερού Ναού για τη Θεία Λειτουργία.
Ευχαριστούμε όλες και όλους που συμμετείχαν στον Εκ-
κλησιασμό συμβάλλοντας στην απρόσκοπτη συνέχιση 
του Προγράμματος «Εκκλησιασμοί σε Ι.Ν. στα Πομακο-

χώρια του Ν. Ξάνθης 2025».

Τελέστηκε την Παρασκευή 23 Μαΐου 2025  Θεία Λειτουρ-
γία στον Ι.Ν. Αγίου Γεωργίου Γλαύκης, ημέρα που τιμάται 
η μνήμη του νεομάρτυρα στρατιωτικού Αγίου Ευγένιου 
Ροντιόνοφ, εικόνα του οποίου υπάρχει στον Ιερό Ναό. Η 
Θεία Λειτουργία προς τιμή του Αγίου πραγματοποιήθηκε 
φέτος για πρώτη φορά και εντάχθηκε στο «Πρόγραμμα 
των Εκκλησιασμών σε Ιερούς Ναούς στα Πομακοχώρια 
του Ν. Ξάνθης».
Ο Ευγένιος Ροντιόνωφ μαρτύρησε από Τσετσένους 
αντάρτες στις 23 Μαΐου 1996. Μετά την απαγωγή του 
από τα ρωσικά σύνορα, όπου υπηρετούσε ως συνορι-
οφύλακας - ελεγκτής αμαξοστοιχιών για όπλα και πα-
ράνομες ουσίες ,οι Τσετσένοι του ζήτησαν να βγάλει 
τον σταυρό του και να αποδεχθεί στην μουσουλμανική 
θρησκεία. Παρά τα βασανιστήρια, αυτός είχε τόση πίστη 
και αγάπη στον Χριστό έτσι ώστε να αρνηθεί. Η μητέρα 
του κατέβαλε πολλές προσπάθειες για να σώσει τον γιο 
της αλλά οι αρχηγοί των Τσετσένων της είπαν πως θα 
τον άφηναν ελεύθερο μόνο όταν θα γινόταν ένας από 
αυτούς. Εν τέλει οι Τσετσένοι, την ημέρα των γενεθλί-
ων του, αφού σκότωσαν τρεις αιχμαλώτους που είχαν 
συλλάβει μαζί του, του πρότειναν για τελευταία φορά να 
βγάλει τον σταυρό του και του ορκίστηκαν μάλιστα πως 
εάν το έκανε θα τον άφηναν να ζήσει, αλλά αυτός με τόλ-
μη αρνήθηκε. Έπειτα ακολούθησε το φρικτό τέλος του. 
Τον έσφαξαν κόβοντας με ένα μαχαίρι το κεφάλι του, 
αλλά δεν τόλμησαν να αφαιρέσουν τον σταυρό από τον 
λαιμό του. Θάφτηκε στην Ομπλάστ της Μόσχας με τον 
σταυρό μεν αλλά δίχως το κεφάλι.
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 Στις 23 Απριλίου 2025, ο Πρόεδρος και μέλη του ΤΣ του Παραρτήματός μας, μετά από 
πρόσκληση του Στρατηγού Διοικητή της  XVI Μ/Κ ΜΠ - ¨ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ¨, παρέστη-
σαν στην εορτή του Αγίου Γεωργίου στο Στρατόπεδο ΘΕΟΔΩΡΑΚΗ.
Στον εορτασμό παρευρέθησαν οι Πολιτικές και Στρατιωτικές αρχές της περιοχής κα-
θώς και εκπρόσωποι των λοιπών Σωμάτων Ασφαλείας.
Αντίστοιχες τελετές, που πραγματοποιήθηκαν στις πόλεις της Ορεστιάδας και του 
Σουφλίου, το Παράρτημά μας εκπροσώπησαν μέλη του.
Στις 8 Μαΐου 2025, ο Πρόεδρος και μέλη του ΤΣ του Παραρτήματός μας, παραβρέθη-
καν στην παράδοση και παραλαβή της ΤΔ/21 Μ/Κ ΣΠ.

Το Σάββατο 31 Μαΐου 2025 στο πλαίσιο της σύσφιξης των σχέσεων των μελών  του 
Παραρτήματος ΕΑΑΣ «ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ» πραγματοποιήθηκε προσκυνηματική επί-
σκεψη και παρακολούθηση της Θείας Λειτουργίας στη Μονή Αγίας Σκέπης και Αγίας 
Παρασκευής στη Νέα Βύσσα.
Στη συνέχεια έγινε περιήγηση στους χώρους της Μονής και συγκέντρωση στο αρχο-
νταρίκι όπου ο Ηγούμενος Βαρθολομαίος μας περιέγραψε με αρκετές λεπτομέρειες 
την ιστορία της Μονής, η οποία δεσπόζει σε μικρή απόσταση από την Ελληνοτουρ-
κική μεθόριο.
Έπειτα έγινε η ξενάγηση στο Μουσείο των Καραθεοδωρή το οποίο βρίσκεται στη Νέα 

Βύσσα και εγκαινιάστηκε την 23 Σεπτεμβρίου 2017 από τον Οικουμενικό Πατριάρχη 
Βαρθολομαίο.  
 Πρόκειται για ένα ιστορικό οικογενειακό Μουσείο το οποίο εξιστορεί πτυχές από τη  
ζωή και το έργο των Καραθεοδωρή από τα τέλη του 18ου αιώνα μέχρι τις μέρες μας. 
Πέντε από τις σπουδαιότερες μορφές της οικογένειας, με επίκεντρο τον μεγάλο μαθη-
ματικό Κωνσταντίνο Καραθεοδωρή, που άφησαν την σφραγίδα τους στην επιστήμη, 
την πολιτική και την παιδεία των τελευταίων δύο αιώνων και οι οποίοι στήριξαν με την 
επιρροή και από τις θέσεις που κατείχαν τους Εθνικούς αγώνες και τον Ελληνισμό. 
Επισημαίνεται οτι ο Kων/νος Καραθεοδωρή υπήρξε μία σπανίζουσα μορφή στην 
ιστορία της επιστήμης των Μαθηματικών. Ήταν γόνος ενός ισχυρού μεγαλεπήβολου 
γενεαλογικού δέντρου με ρίζες απο το Μποσνοχώρι (σήμερα οι πρόσφυγες στη Ν. 
Βύσσα) της Ανατολικής Θράκης. Μέσα από αυτή τη λαμπρή επιστημονική καριέρα 
ξεχωρίζει και η σχέση του με τον Αϊνστάιν, όπου μέσα από την αλληλογραφία των δύο 
αυτών ανδρών που αρχίζει τον Σεπτέμβρη του 1916 προκύπτει η μεγάλη συμβολή του 
Κ. Καραθεοδωρή σε 3 δυσκολίες που συνάντησε στη διατύπωση της γενικής θεωρίας 
της σχετικότητας. Ο Αϊνστάιν αναγνώρισε τη βοήθεια που δέχτηκε από τον Κ. Καρα-
θεοδωρή, όπως προκύπτει από την αλληλογραφία των δύο επιστημόνων. 	
Περί τις 13:00 πραγματοποιήθηκε συνεστίαση μετά συζύγων στη Λέσχη Αξιωματικών 
Φρουράς Ορεστιάδας.

ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟ

Την Πέμπτη 29 Μαΐου 2025, ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Π.Ε.Λα-
κωνίας προσκλήθηκε και παραβρέθηκε στις εκδηλώσεις των «Παλαι-
ολογείων 2025» προς τιμή του τελευταίου Βυζαντινού Αυτοκράτορα 
Κωνσταντίνου ΙΑ΄Παλαιολόγου. Το πρόγραμμα περιελάμβανε Αρχι-
ερατική Θεία λειτουργία στον Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Δημητρίου 
στον αρχαιολογικό χώρο Μυστρά, ιερουργούντος του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Μονεμβασίας και Σπάρτης κ.κ. Ευσταθίου και στη συνέ-
χεια τρισάγιο στον αδριάντα του πεσόντος αυτοκράτορα στο Μυστρά 
με κατάθεση στεφάνων.

Παρευρέθηκαν ο ΥΕΘΑ κ.Δένδιας, οΥΦΕΘΑ κ.Δαβάκης, βουλευτές 
του Νομού, οι Α/ΓΕΕΘΑ και Α/ΓΕΣ και πλήθος προσκεκλημένων.

Την Παρασκευή 30 Μαϊου 2025 παραβρέθηκε στην εκδήλωση μνή-
μης αφιερωμένη στην Άλωση από τη σχολή παραδοσιακής μουσικής 
της Ι.Μ. Χαλκίδας με ομιλητή τον Αντγο ε.α. Βερβενιώτη Ιωάννη.

ΣΠΑΡΤΗΣ
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ΔΡΑΜΑΣ
Το Παράρτημα συμμετείχε στις παρακάτω δράσεις: 

  Την Παρασκευή 02 Μαΐου 2025, στον προαύλιο χώρο  της εκκλησίας του Αγίου 
Αθανασίου στο Δοξάτο Δράμας, στην αναβίωση του παραδοσιακού εθίμου του 
«Τρανού Χορού».
     Την Δευτέρα και την Τρίτη 12 και 13 Μαΐου 2025,  πραγματοποιήθηκε στο 
Παράρτημα, επίσκεψη του Διευθύνοντος Συμβούλου της ΕΑΑΣ, Ανχη (ΑΣ) ε.α. 
Χρήστου Χρηστίδη. Η επίσκεψη εντάσσεται στο πλαίσιο των επισκέψεων του 
στα ανά την Ελλάδα Παραρτήματα, με σκοπό την ενημέρωση των μελών για τα 
θέματα που τους αφορούν, καθώς και τις ενέργειες που έχει πραγματοποιήσει η 
Ένωση μέχρι σήμερα.
   Η συγκέντρωση και ενημέρωση έγινε την Τρίτη 13 Μαΐου 2025 και ώρα 19:30  
στη  Λέσχη Αξιωματικών Φρουράς  Δράμας, με παρουσία μεγάλου αριθμού με-
λών του Παραρτήματος.  Πραγματοποιήθηκε ανταλλαγή απόψεων και ενημέρωση 
επί των τρεχουσών θεμάτων που αφορούν τα μέλη, με έμφαση στις εξελίξεις που 
σχετίζονται με θεσμικά, ασφαλιστικά και κοινωνικά ζητήματα των εν αποστρατεία 
στελεχών. 
   Την Παρασκευή 09 Μαΐου 2025, στη Δράμα στον επίσημο εορτασμό της «Ημέ-
ρας λήξης του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, των Εθνικών Αγώνων και της Εθνικής 
Αντίστασης 1941-1944 κατά του Ναζισμού και του Φασισμού», με παρουσία 
στην επίσημη δοξολογία και κατάθεση στεφάνου στο Άγαλμα της Ελευθερίας της 
Δράμας.
   Την Κυριακή 11 Μαΐου 2025, πλησίον του χωριού Παπάδες, στον εορτασμό της  
Ημέρα Μνήμης της μάχης της Γέφυρας των Παπάδων, με παρουσία στην επιμνη-
μόσυνη δέηση και με κατάθεση στεφάνου στο ομώνυμο μνημείο.
   Την Παρασκευή 16 Μαΐου 2025, στην τελετή απονομής πράσινου μπερέ στους 
καταδρομείς της 2025 Β΄ ΕΣΣΟ, στο Στρατόπεδο «Ανχη(ΠΖ) Παπαργύρη Γ.».
 Την Κυριακή 18 Μαΐου 2025, στη Δράμα στις εκδηλώσεις της «Ημέρας Μνή-
μης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου 1916 – 1923», με παρουσία στην 
Αρχιερατική Θεία Λειτουργία - Μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των 
θυμάτων της Γενοκτονίας στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Δράμας και με κατάθεση 
στεφάνου στο μνημείο της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου στο Δημοτικό 
Κήπο της Δράμας. 

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Άνχης εα 
Σταύρος Καλογεράκης παραβρέθηκε στις 
παρακάτω εκδηλώσεις.  
   Την 09η Μαι., στην δοξολογία για τον εορ-
τασμό της λήξης του Β΄Παγκόσμιου Πολέμου, 
στον Ι Μ Ναό Αγίου Μηνά και στην επιμνη-
μόσυνη δέηση, στο Μνημείο της Μάχης της 
Κρήτης και κατέθεσε στεφάνι.      
    Tην 11η Μαι., στον Εσπερινό για την 59η 
Επανακομιδή της Τιμίας Κάρας του Αγίου 
Αποστόλου Τίτου, στον Ιερό Καθεδρικό Ναό 
Αγίου Τίτου και στην συνέχεια στην Πάνδημο 
λιτάνευση της Τιμίας Κάρας του Αγίου Απο-
στόλου Τίτου, διά των οδών, 25Ης Αυγού-
στου ( κάθοδος ), Πλατεία 18 Άγγλων ( δέη-
ση υπέρ των πεσόντων ), 25ης Αυγούστου ( 
άνοδος ).      
    Την 14η Mαι., στην γενική συνέλευση ιδι-
οκτητών της Πολυκατοικίας που στεγάζεται η 
ΕΑΑΣ / Παράρτημα Ηρακλείου. Σκοπός της 
συνελεύσεως. 
1. Η εκλογή νέου Διαχειριστή κοινοχρήστων.
2. Η λειτουργία Κανονισμού της Πολυκατοι-
κίας.

3. Η συντήρηση – επισκευή του ανελκυστή-
ρα της Πολυκατοικίας, σύμφωνα με τον νέο
κανονισμό ασφαλείας των ανελκυστήρων.
Την 15η Μαι., στην τιμητική εκδήλωση βρά-
βευσης του ποιητικού και λογοτεχνικού έρ-
γου του λογοτέχνη Δημήτρη Ν. Θεοδοσάκη ΄΄
του Κάστρου Ταχυδρόμος ΄΄, από το Κέντρο
Κρητικής Λογοτεχνίας, στην αίθουσα ΄΄ Αν-
δρόγεω ‘’.

 Την 21η Μαι., στην δοξολογία για τον εορ-
τασμό της Μάχης της Κρήτης, στον Ι Μ Ναό 
Αγίου Μηνά και στην επιμνημόσυνη δέηση 
στο Μνημείο της Μάχης της Κρήτης και κατέ-
θεσε στεφάνι.     

 Την 25η Μαι., στην δοξολογία για την Ημέ-
ρα Μνήμης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του 
Πόντου, στον Ι Μ Ναό Αγίου Μηνά και στην 
επιμνημόσυνη δέηση στο Μνημείο Ποντια-
κού Ελληνισμού και κατέθεσε στεφάνι.

     Την 26η Μαι., στην τελετή 
εγκαινίων του νέου Διοικητηρίου και 2 νέων 
κτιρίων Λόχων του 546 Α/Μ ΤΠ, στο Στρατό-
πεδο ΄΄ ΔΑΣΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗ ΄΄

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
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ΠΥΡΓΟΣ
Το Παράρτημα Πύργου συνεχίζοντας την έντονη παρουσία του στα δρώμε-

να της Π.Ε. Ηλείας και σε συνεργασία με τις τοπικές αρχές και τους τοπικούς 
φορείς συμμετείχε κατόπιν προσκλήσεως σε πληθώρα εθνικών – κοινωνικών 
– πολιτιστικών εκδηλώσεων κατά τον μήνα Μάϊο.

Ο πρόεδρος του Παραρτήματος, Λγος ε.α. Τσιγκρέλης Αθανάσιος εκπροσω-
πώντας την ΕΑΑΣ παρέστη στις ακόλουθες εκδηλώσεις: 

Στις 5 Μαΐου, στην τελετή παράδοσης – παραλαβής Διοικήσεως της 117ΠΜ 
που πραγματοποιήθηκε στο αεροδρόμιο της Ανδραβίδας.

Στις 9 Μαΐου, στην επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνων για την 
επέτειο της λήξης του Β’ Π.Π.

Στις 10 Μαΐου, παρέστη εκ μέρους της Ε.Α.Α.Σ. στην κηδεία του Αντστγου ε.α 
Μπέλμπα Νικόλαου στα Βυτινέικα

Στις 11 Μαΐου, στην εκδήλωση μνήμης και τιμής για τους Ηλείους επαναστά-
τες με επικεφαλής τον Οπλαρχηγό και Φιλικό Χ. Βιλαέτη, στο Λαντζόι του Δ. 
Πύργου. Μετά την επιμνημόσυνη δέηση, ο πρόεδρος του παραρτήματος κατέθε-
σε στεφάνι εκ μέρους της Ε.Α.Α.Σ.

Στις 18 Μαΐου, στην εκδήλωση για την Μάχης της Κρήτης, όπου πραγματο-
ποιήθηκε  δοξολογία, επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνων στο μνημείο 
των πεσόντων.

Στις 24 Μαΐου, στην εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο Λιμάνι του Κατα-
κόλου για την παράδοση της σημαίας της Ιόνιας πολιτείας κατά την ενσωμάτω-
ση των Ιονίων Νήσων στην Ελλάδα. 

25 Μαΐου, στην εκδήλωση μνήμης για την ημέρα της Γενοκτονίας των Ελλή-
νων του Πόντου κατά την οποία πραγματοποιήθηκε δοξολογία, επιμνημόσυνη 
δέηση και κατάθεση στεφάνων στο μνημείο των πεσόντων. 

Την Τετάρτη 21 Μαΐου πραγματοποιήθηκε ο εορτασμός του ιδιωτικού Ιερού 
Ναού Αγ. Κων/νου & Ελένης, που ανήκει στην οικογένεια του Προέδρου του 
παραρτήματος. Στη Θεία Λειτουργία παρέστησαν αρκετοί συνάδελφοι, πλήθος 
κόσμου, Βουλευτές του Νομού, Αντιπεριφεριάρχες της Δυτ. Ελλάδος, ο Δήμαρ-
χος Πύργου , Αντιδήμαρχοι καθώς και οι Πρόεδροι των Παραρτημάτων της ΕΑ-
ΑΝ,ΕΑΑΑ,ΣΕΑΝ.   

Την Πέμπτη 8η Μαΐου  2025, εορτάστηκε στην ν. Σύμη η 80η επέ-
τειος υπογραφής του πρωτοκόλλου παράδοσης των γερμανικών 
φρουρών στους συμμάχους, την 8η Μαϊου 1945. Την ΕΑΑΣ εκπρο-
σώπησε και κατάθεσε στεφάνι ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος του 
Παραρτήματος Ρόδου.  Το γεγονός θεωρείται το τυπικό τέλος του Β' 
ΠΠ στα Δωδεκάνησα, τα οποία είχαν βρεθεί υπό ιταλική κατοχή από 
το 1912 και στη συνέχεια υπό γερμανική από το 1943. Η Ένωση της 
Δωδεκανήσου με την Ελλάδα θα έρθει επισήμως το 1948 , αλλά η 8η 
Μαΐου έχει καθιερωθεί ως ημέρα τιμής και μνήμης για τη συμβολή  των 
Ελλήνων στρατιωτών και των στρατιωτών των συμμαχικών δυνάμεων 
στην απελευθέρωση της Δωδεκανήσου. Η 8η Μαΐου 1945 αποτελεί 
ημερομηνία ορόσημο για την αρχή του τέλους της απελευθέρωσης  της 
Δωδεκανήσου ύστερα από σκλαβιά 600 και πλέον χρόνων. 

Την Πέμπτη , 8η  Μαΐου 2025, αντιπροσωπεία του Παραρτήματος 
Ρόδου , παραβρέθηκε στην τελετή εγκαινίων του νέου κτιρίου διαβί-
ωσης του ΕΦ ''Αγίου Φανουρίου'' στην ν. Σύμη. Το νέο καλαίσθητο 
κτίριο του ΕΦ ανακαινίστηκε και επεκτάθηκε με την ευγενική δωρεά 
ιδιωτών. Στην τελετή παραβρέθηκε ο ΥΕΘΑ, ο Α/ΓΕΕΘΑ, πολιτικές και 
στρατιωτικές αρχές καθώς και οι δωρητές.

 Την Παρασκευή , 9 Μαΐου 2025, αντιπροσωπεία του Παραρτήμα-
τος Ρόδου παραβρέθηκε στους εορτασμούς της ημέρας Λήξης του Β' 
ΠΠ, στην πόλη της Ρόδου. Οι εορτασμοί περιελάμβαναν δοξολογία , 
επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνων στον Βωμό της Πατρί-
δας. Την Τετάρτη 21 Μαΐου  2025, αντιπροσωπεία του Παραρτήματος 
παραβρέθηκε στον εορτασμό του Ι.Ν. Αγ. Κωνσταντίνου και Ελένης 
στο ΚΕΔΑ Ρόδου. Την 22 Μαΐου 2025, αντιπροσωπεία του Παραρτή-
ματος παραβρέθηκε στην τελετή παράδοσης -παραλαβής της Δκσης 
της  1/38 Δκσης Ταγμάτων Εθνοφυλακής Ευζώνων ''ΜΠΙΖΑΝΙ'', στο 
Στρδο ''Λγού (ΠΖ) Νικολάου Μπελούμπαση'' στην περιοχή του  Άνω 
Καλαμώνα.

 Την Κυριακή 25 Μαΐου 2025, αντιπροσωπεία του Παραρτήματος 
παραβρέθηκε στις εκδηλώσεις  της Ημέρας Μνήμης της Γενοκτονίας 
του Ελληνισμού του Πόντου, που διοργάνωσε η Περιφέρεια Ν. Αιγαίου 
στην πόλη της Ρόδου. 

ΡΟΔΟΣ
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Την Τετάρτη 28 Μαΐου 2025, η Δημόσια Κεντρική Ιστορική Βιβλιοθήκη Χίου 
«Κοραής» παρουσίασε το Λεύκωμα «Η Αλληλογραφία της Επανάστασης 
(1821-1830)», το οποίο περιλαμβάνει 27 από τις επιστολές της αλληλογρα-
φίας του Αδαμάντιου Κοραή με προσωπικότητες της εποχής, στον αγώνα του 
να στηρίξει την Επανάσταση των Ελλήνων και την ανάκαμψη της ιδιαίτερης 
πατρίδας του της Χίου, μετά τις σφαγές από τους Τούρκους.
Το Τοπικό Παράρτημα Χίου της ΕΑΑΣ εκπροσώπησε ο Πρόεδρος του ΤΣ, 
Αντιστράτηγος ε.α Παναγιώτης Κιμουρτζής.
Την Τρίτη  27 Μαΐου 2025, ο Σύνδεσμος Επιτελών Εθνικής Αμύνης (Σ.Ε.ΕΘ.Α) 
υπό την αιγίδα της ΑΣΔΕΝ και την οργάνωση της 96 ΑΔΤΕ, διοργάνωσε στο 
Ομήρειο Πνευματικό Κέντρο Χίου ημερίδα, με θέμα «Ο Ρόλος του Αιγαίου στο 
νέο Ευρωπαϊκό Γεωπολιτικό Περιβάλλον».
Το πρόγραμμα περιελάβανε τα παρακάτω:

1.Χαιρετισμό του Διοικητή ΑΣΔΕΝ Αντγου Εμμανουήλ Θεοδώρου
2.Ομιλία του Αντγου ε.α και Προέδρου της Σ.Ε.ΕΘ.Α Δρ. Σπυρίδων

Μπελεγράτη με θέμα: «Η γεωστρατηγική διάσταση του Αιγαίου Πελάγους, υπό 
το πρίσμα των εξελίξεων της σημερινής πραγματικότητας».

3.Ομιλία του Δρ. Ιωάννη Παπαφλωράτου, Νομικού- Διεθνολόγου και
καθηγητή Στρατιωτικών Σχολών με θέμα: «Νομική θεώρηση του δικαιώματος 
εξοπλισμού των νήσων του κεντρικού Αιγαίου».

4.Ομιλία του Δρ. Θεόδωρου Λίλα, Αναπληρωτή Καθηγητή του Πανε-
πιστημίου Αιγαίου, με θέμα «Η γεωοικονομική αποτύπωση της ανάπτυξης του 
Αιγαίου Πελάγους (Blue Economy)».

5.Παρεμβάσεις – Ερωτήσεις – Συζήτηση.
Την ημερίδα παρακολούθησαν όλες οι τοπικές αρχές της Χίου, ο Πρό-

εδρος του ΤΣ του τοπικού Παραρτήματος της ΕΑΑΣ Αντγος ε.α Παναγιώτης 
Κιμουρτζής, ε.α συνάδελφοι του Παραρτήματος και εν ενεργεία στελέχη της 
96 ΑΔΤΕ. 

Την Κυριακή 25 Μαΐου 2025, η Περιφερειακή Ενότητα Χίου διοργάνωσε 
εκδηλώσεις για την ημέρα μνήμης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου. 
Οι εκδηλώσεις περιλάμβαναν μεταξύ άλλων, Επιμνημόσυνη δέηση στον Ιερό 
Μητροπολιτικό Ναό της Χίου, επετειακές ομιλίες και τρισάγιο με κατάθεση στε-
φάνων στο Ηρώο των Πεσόντων.

Το Τοπικό Παράρτημα Χίου της ΕΑΑΣ εκπροσώπησε ο Πρόεδρος του ΤΣ, 
Αντιστράτηγος ε.α Παναγιώτης Κιμουρτζής.

ΧΙΟΣ
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Με σεβασμό και συγκίνηση πραγματοποιήθηκαν σή-
μερα Κυριακή 25 Μαΐου 2025, στη Σάμο οι εκδηλώσεις 
για την Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας των Ελλήνων 
του Πόντου, τιμώντας τα θύματα της τραγικής περιόδου 
1916-1923. Οι εκδηλώσεις αυτές αποτελούν έναν φόρο 
τιμής στα εκατοντάδες χιλιάδες θύματα των διωγμών, 
της γενοκτονίας και του ξεριζωμού που υπέστη ο Πο-
ντιακός Ελληνισμός από τους Τούρκους, οδηγώντας 
έναν ολόκληρο λαό στην προσφυγιά και τη διασπορά. 
Η μέρα ξεκίνησε στις 10:30 με επίσημη δοξολογία στον 
Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Νικολάου στην πόλη της 
Σάμου, όπου συγκεντρώθηκαν κάτοικοι, εκπρόσωποι 
της πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας, καθώς και μέλη 

τοπικών φορέων. Ακολούθησε επιμνημόσυνη δέηση στο 
Ηρώο των Πεσόντων, στην Πλατεία Πυθαγόρα, όπου 
κατατέθηκαν στεφάνια από εκπροσώπους της τοπικής 
κοινωνίας και συλλόγων.

Με σεβασμό και υπερηφάνεια, η Σάμος τίμησε την 
9η Μαΐου, ημέρα που έχει καθιερωθεί ως επέτειος της 
λήξης του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου και ως ημέρα 
πανελλαδικού εορτασμού των εθνικών αγώνων και της 
Εθνικής Αντίστασης 1941-1944 κατά του ναζισμού και 
του φασισμού. Η ημέρα αυτή αποτελεί φόρο τιμής στους 
πολεμιστές, τους αγωνιστές, τους νεκρούς και τα θύματα 
του Ιερού Αγώνα του Ελληνικού λαού ενάντια στα εχθρι-
κά στρατεύματα κατοχής, αναδεικνύοντας την ανεκτίμη-
τη συμβολή τους στην ελευθερία και τη δημοκρατία.Οι 

εκδηλώσεις ξεκίνησαν στις 8 το πρωί με την έπαρση της 
Ελληνικής σημαίας στην Πλατεία Πυθαγόρα, παρουσία 
της Στρατιωτικής Μουσικής της 79 ΑΔΤΕ και τμήματος 
απόδοσης τιμών του Στρατού Ξηράς. Η τελετή πραγ-
ματοποιήθηκε με επισημότητα, στέλνοντας ένα ισχυρό 
μήνυμα ενότητας και μνήμης.

Ακολούθησε δοξολογία στον Ιερό Μητροπολιτικό 
Ναό του Αγίου Νικολάου. Η κορύφωση των εκδηλώσε-
ων πραγματοποιήθηκε στις 11 το πρωί, με τις καταθέ-
σεις στεφάνων στο Μνημείο Εθνικής Αντίστασης, κοντά 
στο Λιμεναρχείο Σάμου. Η τελετή ολοκληρώθηκε με ενός 
λεπτού σιγή, ως ελάχιστο φόρο τιμής στους ήρωες, και 
την ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου, που σφράγισε την 
εκδήλωση με συγκίνηση και υπερηφάνεια.

ΣΑΜΟΣ

ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ
Την  Δευτέρα 19 Μαΐου 2025 ο Πρόεδρος και μέλη 

του Παραρτήματος Καστοριάς συμμετείχαν στις εκ-
δηλώσεις μνήμης για την γενοκτονία των Ποντίων

 Το πρωί έγινε η δοξολογία στην Ιερά Μητρόπολη 
και οι εκδηλώσεις  ολοκληρώθηκαν με την επιμνη-
μόσυνη δέηση και την κατάθεση στεφάνων στο μνη-
μείο μνήμης της γενοκτονίας των Ποντίων στο πάρκο 
Ολυμπιακής Φλόγας στην Καστοριά.

Το Σάββατο 17 Μαΐου το Παράρτημα Καστοριάς 
της ΕΑΑΣ πραγματοποίησε εκδρομή για τα μέλη του 
και όχι μόνο, στην πόλη του Μοναστηρίου, πόλη 
που κατά την οθωμανική περίοδο και μέχρι τις αρ-
χές του 20 ου αι. είχε έντονο ελληνικό στοιχείο – ελ-
ληνική κοινότητα, σχολεία, εκκλησίες και εμπορική 
δραστηριότητα.

Μέχρι τότε ήταν από τα πιο σημαντικά πνευματι-
κά κέντρα του ελληνισμού στην Μακεδονία.

Επισκεφθήκαμε την εκκλησία του Αγίου Δημητρί-
ου - ορθόδοξο Ναό του 19 ου αι.,γνωστό για το εντυ-
πωσιακό ξυλόγλυπτο τέμπλο του, την παλιά πόλη, 
το παλιό παζάρι, την σκεπαστή αγορά του 6 ου αι. 
(Bezisten), τον πύργο του Ρολογιού και απολαύσαμε 
τον καφέ και το φαγητό μας σε εξαιρετικά καταστή-
ματα της πόλης.

Η εκδρομή ήταν ημερήσια και ολοκληρώθηκε το 
βράδυ του Σαββάτου με όλους τους συμμετέχοντες 
ικανοποιημένους και χαρούμενους για όσα έζησαν.
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ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
   Με κάθε λαμπρότητα εορτάστηκε στον Ιερό Ναό Αναλήψεως Καλαμάτας  η Αγία 
Ειρήνη προστάτης των Αποστράτων Σωμάτων Ασφαλείας. 
Μετά την θεία Λειτουργία παρατέθηκε μικροδεξίωση στο πάρκο Σιδηροδρομικού 
σταθμού. 
Παρερεύθηκαν ο Αντιπεριφερειάρχης Μεσσηνίας κύριος Αναστασόπουλος Ευ-
στάθιος ,ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κύριος Ηλιόπουλος Αναστάσιος 
απόστρατος Αξκος ΕΛΑΣ και ο πρόεδρος ΔΙΟΚΛΗ ως εκπρόσωπος του Δημάρχου 
Καλαμάτας κύριος Παπαδάκης Κωνσταντίνος απόστρατος ΕΛΑΣ 
Την Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού παραρτήματος Καλαμάτας εκπρο-
σώπησε ο πρόεδρος Συνταγματάρχης ε.α. Ίσσαρης Ιωάννης και ο Αντιπρόεδρος 
Λγος ε.α. Παναγιωτακόπουλος Αναστάσιος.
Ε.Α.Α.Σ./Ν.ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Τιμώντας την επέτειο του θανάτου του μεγάλου πολεμιστή της Επανάστασης του 1821, 
Γεώργιου Καραϊσκάκη, το Παράρτημα Σαλαμίνος της ΕΑΑΣ συμμετείχε στις εκδηλώσεις και 
τη δοξολογία στον ιστορικό ιερό ναό του Αγίου Δημητρίου Σαλαμίνος, μέσα στον οποίο βρί-
σκεται ο πρώτος τάφος του. Στεφάνι στην προτομή του Καραϊσκάκη, κατέθεσε ο Πρόεδρος 
του Τοπικού Συμβουλίου, Υπτγος εα Βασίλειος Μήττας. 

Ο Καραϊσκάκης, εκείνη την άνοιξη του 1827 συμμετείχε στις επιχειρήσεις για υποστήριξη 
των Ελλήνων, που είχαν κλειστεί στην Ακρόπολη της Αθήνας και τους οποίους πολιορκούσε 
ο Κιουταχής από τον Αύγουστο του 1826, μετά την πτώση του Μεσολογγίου. Προερχόταν 
από νικηφόρες μάχες εναντίον των Οθωμανών, που είχαν μεταστρέψει την κατάσταση υπέρ 
των Ελλήνων. Νίκησε και σε δύο μάχες στην Αττική, στο Κερατσίνι και το Δαφνί και σχεδίαζε 
μια επίθεση στο πλευρό των δυνάμεων του Κιουταχή. Στις 16 Απριλίου, οι ελληνικές μονά-
δες κατέλαβαν το μοναστήρι του Αγίου Σπυρίδωνα στον Πειραιά και στρατοπέδευσαν στο 
Φάληρο.

Είχε δώσει διαταγή να μην υπάρξει επαφή με τον εχθρό. Όμως, το βράδυ της 22 Απριλίου 
1827 στο ύψος των εκβολών των ποταμών Κηφισού και Ιλισού κάποιοι Έλληνες συνεπλά-
κησαν με Τουρκαλβανούς. Ο Καραϊσκάκης, που ήταν ασθενής στο κρεβάτι του, σηκώθηκε 
και προσπάθησε να θέσει τέρμα στην αψιμαχία. Εκεί, όμως, δέχθηκε μια σφαίρα στο υπογά-
στριο. Με ελάχιστες δυνάμεις, μάζεψε τους στρατιώτες του και βρέθηκε στο πρόχειρο ιατρείο. 
Λόγω της μορφής του τραύματος, μεταφέρθηκε στο πλοίο του Άγγλου Τσερτς.

Καταλαβαίνοντας ότι θα πεθάνει, εξομολογήθηκε και κοινώνησε, συγκέντρωσε και ενθάρ-

ρυνε τους πολεμιστές του και ζήτησε να τον θάψουν στον ιερό ναό του Αγίου Δημητρίου της 
Σαλαμίνος. Είναι άγνωστο σε ποιό σημείο βρισκόταν, όταν άφησε την τελευταία του πνοή. 
Πάντως, όταν το μήνυμα έφθασε στη Σαλαμίνα, σχηματίσθηκε πομπή από τον όρμο των 
Αμπελακίων έως την Κούλουρη και η σωρός του μεταφέρθηκε σε οικία της πόλης, όπου ετοι-
μάσθηκε για την ταφή. Η κηδεία του υπήρξε πάνδημος και λόγο εκφώνησε ο Γεώργιος Αινιάν, 
αδελφός του γραμματικού του Δημήτριου

ΣΑΛΑΜΙΝΑΣ

Την Κυριακή  18 Μαΐου στις εκδηλώσεις εορτασμού της Ιστορικής Μάχης του Βαλτετσίου 
(Δοξολογία – Κατάθεση Στεφάνων – Παραδοσιακοί Χοροί), το παράρτημά μας εκπροσω-
πήθηκε από το Μέλος Ανθυπασπιστή ε.α. Παναγόπουλο Αθανάσιο, ο οποίος κατέθεσε και 
στεφάνι.

Την Τετάρτη 21 και Πέμπτη 22 Μαΐου 2025, στις Θρησκευτικές τελετές-εκδηλώσεις, κατά 
τον εορτασμό των Αγίων Νεομαρτύρων Δημητρίου και Παύλου, Τοπική εορτή της  Τρίπολης, 
(την παραμονή υποδοχή κάρας Αγίων, το πρωινό της επομενης Πολυαρχιερατικό Συλλείτουρ-
γο στον Ι.Ν. Προφ. Ηλία , που ολοκληρώθηκαν με Εσπερινό και Λιτανεία στο κέντρο της 
Πόλεως)  από το Παράρτημά μας παρέστησαν ο Αντιπρόεδρος Αστυν. Υπδντής ε.α. Γιαννα-
κόπου-λος Χρήστος με τον Ταμία Ταξχο ε.α. Διαμαντόπουλο Αντώνιο και μέλη μας οικογενει-
ακώς.

Την Κυριακή 25 Μαΐου 2025  στην  εκδήλωση  (Τέλεση Μνημοσύνου στον Ιερό Ναό Προ-
φήτη Ηλία, Επιμνημόσυνη δέηση στο παρακείμενο Μνημειο Προκρίτων, Κατάθεση Στεφάνων, 
Ομιλία) που πραγματοποιήθηκε στην Τρίπολη για τη Γενοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού 
της Μικράς Ασίας, παρουσία Πολιτικών  και Στρατιωτικών Αρχών, Ποντιακών Ενώσεων και 
Αντι-προσωπειών, το Παράρτημά μας εκπροσώπησε ο Ταμίας,   Ταξχος ε.α. Διαμαντόπουλος 
Αντώνιος,  ο οποίος κατέθεσε και στεφάνι.

ΤΡΙΠΟΛΗΣ
Την Κυριακή 4 Μαΐου  2025 στις εκδηλώσεις εορτασμού (Δοξολογία-Κατάθεση στεφά-

νων-Παρέλαση και Παραδοσιακοί Χοροί) της 204ης  επετείου,  πρώτης νικητήριας μά-χης 
των Ελλήνων κατά των Τούρκων που διεξήχθη στο Λεβίδι Αρκαδία και συνέβαλε καθοριστικά 
στην έκβαση του αγώνα για την Άλωση της Τριπολιτσάς και την  απελευ-θέρωση του γένους, 
παρέστη ο Πρόεδρος Ταξχος ε.α. Παπασταύρου Χαράλαμπος ο οποίος κατέθεσε  στεφάνι, 
καθώς και μέλη του Παραρτήματος Τρίπολης. 

Τη  Δευτέρα 12 Μαΐου,  στα σεπτά  Ονομαστήρια του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Μα-
ντινείας και Κυνουρίας κ.κ. Επιφανείου, όπου τελέστηκε Πανηγυρική Θεία Λειτουργία στο 
Μητροπολιτικό Ιερό Ναό Αγίου Βασιλείου, συμμετεχόντων δώδεκα Επισκόπων από διάφορα 
μέ-ρη της Χώρας, Ιερού Κλήρου, παρουσία Πολιτικών και Στρατιωτικών Αρχών της Τρίπολης 
και πλήθους λαού, από το Παράρτημά μας παρέστησαν ο Πρόεδρος Ταξχος ε.α. Παπασταύ-
ρου Χαράλαμπος και ο Αντιπρόεδρος Αστυν. Υπδντής ε.α. Γιαννακόπουλος Χρήστος.

Την Κυριακή  18 Μαΐου στις εκδηλώσεις εορτασμού της Ιστορικής Μάχης των Δολιανών 
(Δοξολογία – Κατάθεση Στεφάνων – Παραδοσιακοί Χοροί), που πραγματοποιήθηκε στον Ιερό 
Ναό Αγίου Γεωργίου Δολιανών και σε παρακείμενη πλατεία, το παράρτημά μας εκπροσω-
πή-θηκε από τον Αντιπρόεδρο Αστυνομικό  Υποδιευθυντή ε.α. Γιαννακόπουλο Χρήστο, ο 
οποίος κατέθεσε και στεφάνι.
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Την Τρίτη 06 Μαΐου 2025  μέλη και φίλοι του Τοπι-
κού Συμβουλίου του Παραρτή-ματος Κιλκίς της Ένωσης 
Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού, επισκέφθηκαν στην 
οικία του στην Αξιούπολη, το  γηραιότερο  μέλος του Πα-
ραρτήματος Κιλκίς Σχη ε.α. Τσαγγαδά Θεόφιλο, για να 
γιορτάσουν μαζί του τα 93 γενέθλιά του.  Την Ομάδα των 
μελών του Παραρτήματος συνόδευσαν στην εορταστική 
επίσκεψη η Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας Αξιούπο-
λης Κα. Αναστασία  Πα-παδοπούλου καθώς και η φίλη 
του Παραρτήματος Κιλκίς στην Αξιούπολη Κα Στέλλα 
Σαμαρά.

Μια τούρτα με τα κεράκια, ένα μπουκάλι  κρασί, μια 
ανθοδέσμη, πολλές ζεστές αγκαλιές και ειλικρινείς ευχές 
και φυσικά η εξαιρετική φιλοξενία από την πάντα αει-
θαλή σύζυγο Κα Καίτη Τσαγγαδά, ήταν αρκετά για να 
δημιουργήσουν μια συναισθηματικά φορτισμένη ατμό-
σφαιρα.

Όλοι τραγούδησαν το τραγούδι των γενεθλίων, ο κ. 
Θεόφιλος έσβησε με δύναμη τα κεράκια της τούρτας, ο 
πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου προσέφερε ένα μι-
κρό αναμνηστικό του Παραρτήματος Κιλκίς, όλοι  γεύ-
τηκαν μια εξαιρετικά ζεστή και γευστική φιλοξενία και 
ανανέωσαν το ραντεβού για την επόμενη χρονιά.

Να τα εκατοστίσεις αγαπητέ μας κ. Θεόφιλε.  
Την Παρασκευή 09 Μαΐου 2025 εορτάστηκε στο Κι-

λκίς η Ημέρα Πανελλαδικού Εορτασμού των Εθνικών 
Αγώνων και της Εθνικής Αντίστασης κατά του Ναζι-σμού 
και του Φασισμού. Αρχικά τελέστηκαν η Επιμνημόσυνη 
Δέηση στον Ι.Μ.Ν. Μεταμορφώσεως του Σωτήρος και 
στη συνέχεια το Τρισάγιο στο Μνημείο Ηρώ-ων και Πε-
σόντων στο  νέο δημοτικό πάρκο Κιλκίς και ακολούθησε 
η κατάθεση στεφάνων.  

Από την Ε.Α.Α.Σ./Παράρτημα Ν. Κιλκίς στον εορτα-
σμό συμμετείχε ομάδα μελών του Παραρτήματος και 
στεφάνι κατέθεσε ο πρόεδρος του Τοπικού Συμ-βουλί-
ου            . 

Την Παρασκευή 16 Μαΐου 2025 στις 11.30, πραγμα-
τοποιήθηκε στη ΛΑΦ Κιλκίς, η ενημερωτική συγκέντρω-
ση των μελών του Παραρτήματος Κιλκίς, στην οποία 
ο Δνων Σύμβουλος της Ε.Α.Α.Σ. Ανχης ε.α. Χρηστίδης 
Χρήστος ενημέρω-σε τα μέλη που συμμετείχαν σε διά-
φορα τρέχοντα θέματα. 

Σε μια  επιμελημένη και προσεκτικά οργανωμένη 
εκδήλωση, τα 61 μέλη που παραβρέθηκαν απόλαυσαν 
αρχικά τον καφέ τους και τα κεράσματα που τους προ-
σφέρθηκαν και συζήτησαν για λίγο μεταξύ τους σε φιλι-
κή ατμόσφαιρα. 

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Κιλ-
κίς Υπτγος ε.α. Σπυρίδων Τσερτσίδης,  αναφέρθηκε με 
συντομία στη στοχοθεσία που είχε τεθεί από το Δ.Σ. / 
Ε.Α.Α.Σ., παρουσίασε με προβολή τις αντίστοιχες δρά-
σεις και ενέργειες του Παραρτήματος που συμβάλλουν 
στην επίτευξη αυτής της στοχοθεσίας, καθώς και τον 
σχεδιασμό του Τ.Σ. Κιλκίς για το επόμενο διάστημα της 
θητείας του. 

Στο τέλος της ομιλίας συζητήθηκαν διάφορα επίκαι-
ρα θέματα, όπως η επίδοση ξιφών στους δικαιούχους, 
οικονομικά θέματα που απασχολούν τα μέλη, καθώς και 
γενικά οργανωτικά και λειτουργικά θέματα. 

Τέλος τέθηκε ως κοινός στόχος αλλά και ως δέσμευ-
ση του Τοπικού Συμβουλίου η προσπάθεια μεγαλύτερης 
συμμετοχής των μελών στις επόμενες εκλογές ανάδειξης 
του νέου Δ.Σ./Ε.Α.Α.Σ., ώστε να αυξηθεί η αριθμητική 
παρου-σία και η δυναμική της Ε.Α.Α.Σ/. 

Κοινή διαπίστωση όλων είναι πως η προσωπική πα-
ρουσία του Διευθύνοντος Συμβούλου και η αναγκαιότη-
τα παρόμοιων ενημερωτικών συγκεντρώσεων, αποσα-
φηνίζουν στα μέλη μας πολλές άγνωστες πλευρές των 
δράσεων του Δ.Σ. απομακρύνουν αμφιβολίες και εδραι-
ώνουν την εμπιστοσύνη τους προς το Δ.Σ. / Ε.Α.Α.Σ. και 
προς όλους. 

Το Σάββατο 17 Μαΐου 2025 και ώρα 18:30, το Πα-
ράρτημα Κιλκίς της Ε.Α.Α.Σ. σε συνεργασία με τον Σύν-
δεσμο Εφέδρων Αξιωματικών ν. Κιλκίς τον Πρόεδρο 
της Τοπικής Κοινότητας ΣΚΡΑ και τον Δήμο Παιονίας, 
πραγματοποίησαν Εκδήλωση Μνήμης και Τιμής  στον 
Τάφο του Ήρωα του Μακεδονικού Μετώπου του Α΄ 
ΠΠ, Ταγματάρχη Βασίλειου Παπαγιάννη, στο ύψ. Σκρά 
(1.097μ.) όπου σκοτώθηκε στην ομόνυμη μάχη στις 17 
Μαΐου 1918. 

Αρχικά τελέστηκε το τρισάγιο από τον ιερέα του χ. 
ΣΚΡΑ π. Δημήτριο και στη συνέχεια αναγνώστηκε ένα 
σύντομο ιστορικό για τη Μάχη του Σκρά και τον ήρωα 
Ταγματάρχη Παπαγιάννη Βασίλειο από τον Αντιπρόε-
δρο του Παραρτήματος Κιλκίς της Ε.Α.Α.Σ. Υπτγο ε.α. 
Λασκάκη Αντώνιο. 	

Ακολούθησε η κατάθεση στεφάνου όπου για την 
Ε.Α.Α.Σ. κατέθεσαν από κοινού οι Πρόεδροι των Πα-
ραρτημάτων Κιλκίς Υπτγος ε.α. Τσερτσίδης Σπυρίδων 
και Φλώρινας, Ταξχος ε.α. Ντάτος Ιωάννης και για την 
Κοινότητα Σκρα ο Πρόεδρός της Σταυρίδης Σταύρος

Σε ένδειξη τιμής όλοι οι συμμετέχοντες έκλιναν ευλα-
βικά το γόνυ, κράτησαν 1 λεπτού σιγή και έψαλλαν μαζί 
τον εθνικό ύμνο. Στο τέλος διανεμήθησαν κόλλυβα στη 

μνήμη των ηρώων και  μια αναμνηστική φωτογραφία του 
Τχη Παπαγιάννη Βασίλειου 

Στην εκδήλωση συμμετείχαν αντιπροσωπεία Αξιω-
ματικών της 33ης Μ/Κ Ταξιαρχίας, μέλη της Ε.Α.Α.Σ./
Παράρτημα Κιλκίς και κάτοικοι των χ. Σκρά και Αρχαγ-
γέλου. 

 Ο πρόεδρος της Ε.Α.Α.Σ./Παράρτημα Κιλκίς ευχαρί-
στησε αρχικά τον Δήμο Παιονίας και τον Πρόεδρο της  
Κοινότητας ΣΚΡΑ για τη συνέργειά τους στην  εκδήλω-
ση, αλλά κυρίως τους εθελοντές οδηγούς των 8 ειδικών 
οχημάτων που ανέλαβαν με ενθουσιασμό τη μεταφορά 
του προσωπικού και των υλικών, σε ένα τόσο δυσπρό-
σιτο δρομολόγιο 5,5 περίπου χιλιομέτρων και δεσμεύτη-
κε να συνεχίσει κάθε χρόνο αυτήν την εκδήλωση τιμής 
στη μνήμη των ηρώων της Μάχης του Σκρά το 1918., στα 
ίδια εδάφη όπου θυσίασαν τη ζωή τους άντρες μεγαλό-
ψυχοι και γενναίοι. 

Την Κυριακή 18 Μαΐου 2025 και ώρα 10:00 πραγμα-
τοποιήθηκε ο εορτασμός της 107ης  Επετείου της Μά-
χης του Σκρα. Αρχικά τελέστηκε δοξολογία στον Ι.Ν. Αγ. 
Δημητρίου Σκρα, ακολούθησε η Επιμημόσυνη Δέηση, η 
εκφώνηση του πανηγυρικού της ημέρας και η κατάθεση 
στεφάνων στο Ηρώο των Πεσόντων στο χ. Σκρα.  Η εκ-
δήλωση ολοκληρώθηκε με την παρουσίαση παραδοσι-
ακών χορών στην πλατεία του χωριού. 

   Την Κυβέρνηση εκπροσώπησε ο Υφυπουργός  
Ανάπτυξης Σταύρος Καλαφάτης και παρόντες με την πο-
λιτική και πολιτειακή ιεραρχία του νομού ήταν και ο Διοι-
κητής της ΙΙ Μ/Κ ΜΠ, Υπτγος Ιωάννης Παπουτσάκης ως 
εκπρόσωπος του Αρχηγού ΓΕΕΘΑ καθώς και  ο Γενικός 
Πρόξενος της Γαλλίας Jean Luc Lavaud, 

 Από την Ε.Α.Α.Σ. παραβρέθηκε ομάδα μελών και 
στεφάνι κατέθεσαν  από κοινού οι Πρόεδροι των Παραρ-
τημάτων Κιλκίς Υπτγος ε.α. Τσερτσίδης Σπυρίδων, και 
Φλώρινας και  Γενικός Γραμματέας του Δήμου Παιονίας, 
Ταξχος ε.α. Ντάτος Ιωάννης. 

Την Κυριακή 25 Μαΐου 2025 και ώρα 10:30 τελέστη-
κε Μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των Ελ-
λήνων του Πόντου, θυμάτων της Οθωμανικής κατοχής, 
στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Μεταμορφώσεως του Σω-
τήρος. 	

Στη συνέχεια ακολούθησε τρισάγιο και κατάθεση 
στεφάνων στην Πλατεία Ειρήνης στο άγαλμα της Γενο-
κτονίας του Παντιακού Ελληνισμού. Από το Ε.Α.Α.Σ./
Παράρτημα Κιλκίς, στην εκδήλωση συμμετείχε ολιγομε-
λή ομάδα μελών και στεφάνι κατέθεσε ο πρόεδρος του 
Παραρτήματος. 

ΚΙΛΚΙΣ
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Την Τρίτη 11 Μαρτίου ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Υπτγος ε.α. Φινοκαλιώτης 
Γεώργιος, επισκέφτηκε τα κεντρικά γραφεία της ΕΑΑΣ στην Αθήνα και είχε συνά-
ντηση με τον Πρόεδρο της ΕΑΑΣ Υπτγο ε.α. Δεβούρο Ιωάννη. Κατά την διάρκεια της 
συνάντησης ο Πρόεδρος του Παραρτήματος ενημέρωσε τον Πρόεδρο της ΕΑΑΣ για 
θέματα του Παραρτήματος Χανίων.

Την Κυριακή 23 Μαρτίου ο Πρόεδρος του Παραρτήματος παρέστει, μετά από 
πρόσκληση της Περιφερειακής Ενότητας Χανίων, στο ετήσιο πολιτικό μνημόσυνο 
στη μνήμη του Ελευθέριου και του Σοφοκλή Βενιζέλου, παρουσία του Υπουργού 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, που έλαβε χώρα στον Προφήτη Ηλία. Πριν 
από το μνημόσυνο τελέστηκε αρχιερατική Θεία Λειτουργία στο Ναό του Προφήτη 
Ηλία. Ακολούθησε επιμνημόσυνη δέηση, χοροστατούντος του μητροπολίτη Κισάμου 
και Σέλινου Αμφιλόχιου, κατάθεση στεφάνων, ενός λεπτού σιγή και ανάκρουση του 
εθνικού ύμνου. Αμέσως μετά στον αύλειο χώρο του Ιερού Ναού του Προφήτη Ηλία 
πραγματοποιήθηκε ομιλία για τον Ελευθέριο Βενιζέλο από τον Υπουργό Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Κυριάκο Πιερρακάκη.

Αντιπροσωπεία του Παραρτήματος συμμετείχε στην διπλή γιορτή του Ευαγγελι-
σμού της Θεοτόκου και την εθνικής επετείου της ελληνικής επανάστασης του 1821 
που γιορτάστηκε στα Χανιά, παρουσία φορέων, πολιτικών και θεσμικών αρχών κα-
θώς και πολιτών με επίσημη δοξολογία στο Μητροπολιτικό Ναό των Εισοδίων της 
Θεοτόκου στην οποία χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κυδωνίας και 
Αποκορώνου, Δαμασκηνός. Τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε η φιλόλογος κα 
Μαρία Ψαρουδάκη , καθηγήτρια στο 7ο Γυμνάσιο Χανίων. Ακολούθησε κατάθεση 
στεφάνων στο μνημείο ηρώων και η καθιερωμένη παρέλαση από μαθητές, συλλό-
γους, και τμήματα των ενόπλων δυνάμεων.

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος συμμετείχε το Σάββατο 29 Μαρτίου, στο ετήσιο 
Μνημόσυνο που τελείται, από το Παράρτημα Χανίων - Ρεθύμνης της ΕΑΑΑ, υπέρ 

αναπαύσεως των ψυχών πεσόντων - αποβιωσάντων Συναδέλφων, Συζύγων και Τέ-
κνων, που τελέστηκε στον Ιερό Ναό Αγίου Παντελεήμονα στην Αμπεριά Χανίων. 

Σε συνέχεια των καθιερωμένων ενημερώσεων των μελών από τον Πρόεδρο του 
Παραρτήματος, στη Λέσχη του Παραρτήματος, έλαβαν χώρα οι παρακάτω ενημερώ-
σεις:

α.Την 3η Απριλίου, μεταξύ των άλλων για το Μεσοπρόθεσμο Εξοπλιστικό Πρό-
γραμμα που ανακοίνωσε ο κ. Πρωθυπουργός, καθώς επίσης για την απόφαση 
της Υπουργού Παιδείας κας Σοφίας Ζαχαράκη να τιμάται η 1η Απριλίου 1955, η 
οποία σηματοδοτεί την έναρξη του ηρωϊκού αγώνα της ΕΟΚΑ για την ελευθερία 
της ΚΥΠΡΟΥ, στα σχολεία της Ελλάδος.
β.Την 10η Απριλίου, μεταξύ των άλλων για οικονομικά θέματα των αποστράτων, 
καθώς επίσης για τον «Οργανισμό Τουρκογενών Κρατών» και το άνοιγμα πρε-
σβειών στη Λευκωσία από το Ουζμπεκιστάν, Καζακστάν και Τουρκμενιστάν ανα-
γνωρίζοντας εμπράκτως την Κυπριακή Δημοκρατία.

Αντιπροσωπεία του Παραρτήματος συμμετείχε στον εορτασμό του Αγίου Γεωργί-
ου στην έδρα της 5ης Α/Μ ΤΑΞ ΠΖ, το πρωί της Τετάρτης 23 Απριλίου, στον Βλητέ 
Σούδας. Στις 11:00 το πρωί, πραγματοποιήθηκε η επίσημη Δοξολογία, ενώ στη συ-
νέχεια ακολούθησε η κατάθεση στεφάνου από τον διοικητή της Ταξιαρχίας. Με το 
πέρας της τελετής, ο κόσμος που έδωσε το παρών στην εκδήλωση περιηγήθηκε στην 
έκθεση οπλισμού, στον αύλειο χώρο του στρατοπέδου.

ΧΑΝΙΑ
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Την Δευτέρα 19 Μαΐου κατέθεσε στέφανο το μέλος του Παραρτήματος 
Χανίων Αντγος ε.α. Γρηγόριος Κοκολάκης στο Μνημείο αφιερωμένο στους 
Σελινιώτες κρατουμένους στα ναζιστικά στρατόπεδα της Αυστρίας (Μοου-
τχάουζεν). Ομιλία για τα γεγονότα στη περιοχή εκφώνησε ο Πρόεδρος του 
συλλόγου Επιστημόνων Σελίνου. Ακολούθησε ριζίτικο τραγούδι από τον 
Πολιτιστικό Σύλλογο Ανατολικού Σελίνου «το Ψηλάφι» και παραδοσιακό 
κέρασμα από το Δήμο Καντάνου – Σελίνου.

Την Πέμπτη 22 Μαΐου πολυμελής αντιπροσωπεία συμμετείχε στην εκ-
δήλωση για τους πεσόντες Ευέλπιδες στο Κολυμπάρι Χανίων. Στέφανο 
κατέθεσε ο ταμίας του Παραρτήματος Σχης ε.α. Σταυρουλάκης Γεώργιος. 
Χαιρετισμό απηύθυνε ο Δήμαρχος Πλατανιά Ιωάννης Μαλανδράκης και 
ομιλία για τα γεγονότα ο Δκτής της 5ης Α/Μ ΤΑΞ ΠΖ Ταξχος Νικόλαος 
Κωστάκης. Μεταξύ των άλλων παραβρέθηκε διμοιρία Ευελπίδων, Από-
στρατοι Σέρβοι Αξιωματικοί οι οποίοι κατέθεσαν στεφάνους και οι στρατι-
ωτικοί ακόλουθοι των πρεσβειών της Μεγάλης Βρετανίας και Αυστραλίας. 
Επίσης μέλη του Συλλόγου Αναβιωτών Ρεθύμνης ενδεδυμένοι με ενδύματα 
και φέροντες οπλισμό αγωνιστών Κρητών της εποχής εκείνης.Η αντιπρο-
σωπεία του Παραρτήματος Χανίων της ΕΑΑΣ μετά την τελετή στο μνημείο 
των πεσόντων Ευελπίδων στο Κολυμπάρι Χανίων για ένα μικρό διάλειμμα 
πριν την επιστροφή στα Χανιά.

Το Σάββατο 24 Μαΐου στο Συμμαχικό Νεκροταφείο στη Σούδα στην εκ-
δήλωση που διοργάνωσε η Βρετανική Πρεσβεία. Στέφανο κατέθεσε ο Πρό-
εδρος του Παραρτήματος Υπτγος ε.α. Φινοκαλιώτης Γεώργιος. Επίσης ο 
Αντγος ε.α. Πόκας Χαράλαμπος μέλος της ΕΑΑΣ από την Αθήνα κατέθεσε 
στέφανο ως εκπρόσωπος του Πανελληνίου Συνδέσμου Αξιωματικών ΠΖ. 
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης έλαβε χώρα επίδειξη του ακροβατικού 
αεροπορικού Σμήνους της RAF.Την 

Κυριακή 25 Μαΐου στη τελετή λήξης στο Α/Δ Μάλεμε στο μνημείο της 
Μάχης της Κρήτης κατέθεσε στέφανο  ο ταμίας του Παραρτήματος Σχης 
ε.α. Σταυρουλάκης Γεώργιος λόγω απουσίας του Προέδρου και  Αντιπρο-
έδρου. Ο Αντγος ε.α. Πόκας Χαράλαμπος της ΕΑΑΣ κατέθεσε στέφανο ως 
εκπρόσωπος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ειδικών Δυνάμεων. Λόγω 
δυσμενών καιρικών συνθηκών οι χαιρετισμοί, η  επετειακή ομιλία , η ρίψη 
αλεξιπτωτιστών της 1η ΜΚ/Δ και η επίδειξη Α/Φ F-16 της 115 ΠΜ ακυρώ-
θηκαν. 

Σε συνέχεια των καθιερωμένων ενημερώσεων των μελών από τον Πρό-
εδρο του Παραρτήματος, στη Λέσχη του Παραρτήματος, έλαβε χώρα την 
Πέμπτη 15 Μαΐου ενημέρωση με τα παρακάτω θέματα μεταξύ των άλλων:

α.Διόρθωση χαρακτηρισμού ασφαλισμένου από «νέος» σε «πα-
λαιός» στον e-ΕΦΚΑ.
β.Καταβολή αναδρομικών των 27 μηνών με βάση τον Ν.4093/2012.
γ.Τεχνικά χαρακτηριστικά των νέων υπερσύγχρονων drones 
V-BAT της δωρεάς του ιδρύματος «Αθανάσιος Κ. Λασκαρίδης»
στην ΑΣΔΕΝ
δ.Αποτελέσματα της επίσκεψης του Πρωθυπουργού στη Γερμα-
νία.
ε.Τερματισμός ενόπλου αγώνα PKK.
στ.Συνάντηση Τράμπ – Αλ Σάραα
ζ.Προετοιμασίες επιθέσεως του Ισραήλ στη Γάζα
η.Κατάσταση στη Τρίπολη της Λιβύης
θ.Πρώτα συμπεράσματα της σύγκρουσης Ινδίας – Πακιστάν.

ΧΑΝΙΑ
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Την Κυριακή 18 Μαΐου 2025, η Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών 
Στρατού Παράρτημα Θεσσαλονίκης, σε συνεργασία με την Πανελλήνια 
Ομοσπονδία Ποντιακών Σωματείων, διοργάνωσε στην «Αίθουσα Τιμών» 
της Λέσχης Αξιωματικών Φρουράς Θεσσαλονίκης. εκδήλωση τιμής και 
μνήμης των θυμάτων της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου από το 
Τουρκικό κράτος.Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν εκατοντάδες Μέλη και φί-
λοι του Παραρτήματος και εκπρόσωποι των Πολιτικών, Στρατιωτικών και 
Θρησκευτικών Αρχών.Την εκδήλωση προλόγισε ο Διευθύνων Σύμβουλος 
της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού, Σχης ε.α. Χρήστος Χρη-
στίδης, απευθύνοντας ένα σύντομο χαιρετισμό.

Στο κοινό που ήταν συγκινησιακά φορτισμένο μετά την προβολή του 
ντοκιμαντέρ: "Η ΜΝΗΜΗ ΤΟΥ ΓΕΝΟΥΣ", παρουσιάστηκαν δημώδη άσμα-
τα του Πόντου, καθώς και ποντιακών χορών από την "ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ 
ΣΤΕΓΗ Β. ΕΛΛΑΔΟΣ". Επιπροσθέτως στην εκδήλωση συμμετείχαν οι καλ-
λιτέχνες: Νέλλυ Δελλή στην απαγγελία και ο Νίκος Πολύχρος στο τραγούδι.

Στην εκδήλωση παρευρέθησαν :    Ο Υφυπουργός εσωτερικών αρμόδι-
ος για θέματα Μακεδονίας – Θράκης, Κώστας Γκιουλέκας, Ο Υφυπουργός 
Ανάπτυξης, Σταύρος Καλαφάτης, Η Υφυπουργός Εργασίας, Άννα Ευθυ-
μίου.

Οι Βουλευτές Α’ & Β’ Θεσσαλονίκης: Θεόδωρος Καράογλου,  Δημήτρης 
Κούβελας, Στράτος Σιμόπουλος, Μιχάλης Χουρδάκης.

    Η Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας, Αθηνά Αθανασιάδου – 
Αηδονά

    Ο Συντονιστής Γραφείου Πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη, Ιωάννης 
Παπαγεωργίου

 Ο Διοικητής του Γ’ ΣΣ/NRDC/GR, Αντιστράτηγος Αθανάσιος Γαρίνης
    Η Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ποντιακών Σωματείων, 

Χριστίνα Σαχινίδου -Τσατσίδου
 Ο Πρόεδρος Διοικούσας Επιτροπής ΝΔ Θεσσαλονίκης, Ζήσης Ιωα-

κείμοβιτς
    Ο Αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλονίκης, Κώστας Γιουτίκας

 Ο Αντιδήμαρχος Δημοτικής Αστυνομίας, Κωνσταντίνος Τσιαπακίδης
    Περιφερειακοί και Δημοτικοί Σύμβουλοι
    Εκπρόσωποι Ιεράς Μητρόπολης Θεσσαλονίκης και Καλαμαριάς
    Εκπρόσωποι Ενόπλων Δυνάμεων και Σωμάτων Ασφαλείας
    Προέδροι και Εκπρόσωποι τοπικών φορέων
Το Τοπικό Συμβούλιο του Παραρτήματος Θεσσαλονίκης της Ένωσης 

Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού, ευχαριστεί όλους θερμά που μας τίμη-
σαν με την παρουσία τους και επισημαίνει ότι η ηθική ευθύνη που πηγάζει 
από την απάνθρωπη αδικία που διαπράχθηκε από τους γενοκτόνους, μας 
καθοδηγεί ως Ένωση στο ιερό χρέος ότι δε θα λησμονήσουμε ποτέ τις 
Χαμένες Πατρίδες για ένα έγκλημα που τελέστηκε κατά της ανθρωπότητας.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΛΑΜΙΑΣ
Την  Κυριακή 11 Μαΐου ο  Πρόεδρος του Τ.Σ. Ταξχος ε.α 

Νικόλαος Τσιλαλής παρέστη στην επιμνημόσυνη δέηση υπέρ 
των πεσόντων στις 7 Μαΐου 1897, στη Μάχη της Ταράτσας, 
της τελευταίας μάχης του «ατυχούς Ελληνοτουρκικού πολέ-
μου», στο Μνημείο της ομώνυμης Μάχης στον Ιερό Ναό της 
Αγίας Παρασκευής στη Λαμία όπου και κατέθεσε στέφανο.  

Την Κυριακή 11 Μαΐου, το μέλος της ΕΑΑΣ Υπτγος ε.α. 
Νάκος Γεωργίου εκπροσώπησε το Παράρτημα στις εορταστι-
κές εκδηλώσεις της επετείου της ιστορικής μάχης στο Χάνι 
της Γραβιάς, που πραγματοποιήθηκαν στην ομώνυμη Δ.Ε. 
του Δήμου Δελφών Φωκίδος όπου και κατέθεσε στέφανο στο 
μνημείο της μάχης.

Την Κυριακή 18 Μαΐου το μέλος του Παραρτήματος Τχης 
(ΠΖ) ε.α. Γιαννικούλης Χρήστος εκπροσώπησε την ΕΑΑΣ 
στην τελετή μνήμης των υπέρ πατρίδος πεσόντων αγωνιστών 
του 5/42 Συντάγματος Ευζώνων στο Κλήμα Δωρίδος (ΠΕ Φω-
κίδος).  

Την Κυριακή 25 Μαΐου, ο Πρόεδρος και αριθμός μελών 
του Παραρτήματος παρέστησαν στις εορταστικές εκδηλώσεις 
μνήμης της γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου.

Τη Δευτέρα 26 Μαΐου, ο Ταμίας του Τ.Σ. Ανθστής (ΠΒ) ε.α. 
Κουτσογιάννης Κωνσταντίνος εκπροσώπησε το Παράρτημα 
στα εγκαίνια των γραφείων του Φθιωτικού Σωματείου Γονέ-
ων - Κηδεμόνων & Φίλων ΑμεΑ τα οποία τελέστηκαν από τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Φθιώτιδος κ.κ. Συμεών.
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Την  27η  Μαρτίου 2025, ο Πρόεδρος και τα  μέλη του Τοπικού ΔΣ του Παραρτήματος 
Κοζάνης, στα πλαίσια της περαιτέρω σύσφιξης των ήδη υφισταμένων σχέσεων και 
της αλληλογνωριμίας με τον  νεοτοποθετηθέντα Ταξίαρχο κ. Βασιλείου Αναστάσιο 
της 9ης  Μ/Π ΤΑΞΠΖ,  πραγματοποίησαν   εθιμοτυπική  επίσκεψη στην έδρα τους, 
όπου  μετά τις απαραίτητες  συστάσεις  και  φιλοφρονήσεις ,  συζητήθηκαν θέματα 
αμοιβαίου ενδιαφέροντος  σε   ιδιαίτερα εξαίρετο  κλίμα και περιβάλλον.
Την 11η 18:00 Απριλίου 2025, ο Διευθύνων Σύμβουλος  της ΕΑΑΣ, Ανχης (ΑΣ) Χρη-
στίδης  Χρήστος , στα πλαίσια υλοποίησης προγραμματισμένων επισκέψεων στα 
Παραρτήματα της επικράτειας, με σκοπό την ενημέρωση των μελών μας επί θεμάτων 
που άπτονται των επιδιώξεων και των σε εξέλιξη  ενεργειών της ΕΑΑΣ, επισκέφτηκε το 
Παράρτημα μας , παρουσία αρκετών μελών μας.  Η ενημέρωση του κάλυψε το σύνο-
λο των θεμάτων που μας απασχολούν , ακολούθησε συζήτηση και επίλυση αποριών 
και ολοκληρώθηκε με  δείπνο , με την συμμετοχή του τοπικού ΔΣ,  στην αίθουσα των 
επισήμων στην ΛΑΦΚ, που μας παραχώρησε ο Ταξίαρχος Διοικητής ,  καίτοι ο ίδιος 
απουσίαζε εκτός Κοζάνης και τον ευχαριστούμε ιδιαίτερα.
 Την 23η Απριλίου 2025, ο Πρόεδρος, τα μέλη του Τοπικού   ΔΣ      και ορισμένα  μέλη   
του Παραρτήματος μας ,παρέστησαν  ύστερα από πρόσκληση   της 9ης Μ/Π ΤΑΞΠΖ,  
στον εορτασμό του  Προστάτη Στρατού Ξηράς  Αγίου Γεωργίου, στο Στρατόπεδο  ΜΑ-
ΚΕΔΟΝΟΜΑΧΩΝ   στην Κοζάνη. Μετά την τελετή ακολούθησε επίδειξη των οπλικών 
συστημάτων της Ταξιαρχίας και  δεξίωση  στους προσκεκλημένους.
Την 9η Μαΐου 2025, ο Πρόεδρος του Παραρτήματος, συμμετείχε στον εορτασμό της 
Ημέρας Λήξης του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, ως ημέρας  πανελλαδικού εορτασμού της  

Εθνικής Αντίστασης 1941-1944 κατά του ναζισμού και φασισμού,  για  την έμπρακτη 
απόδοση τιμής προς τους πολεμιστές, τους αγωνιστές, τους νεκρούς και τα θύματα 
του αγώνα του ελληνικού λαού, εναντίον των εχθρικών στρατευμάτων  κατοχής , όπου 
μετά την επίσημη δοξολογία  στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου και την επιμνημόσυνη  
δέηση  στην κεντρική πλατεία, ακολούθησε κατάθεση στεφάνων.   Στεφάνι κατατέθη-
κε και από τον Πρόεδρο του Παραρτήματος μας,  εκ  μέρους της ΕΑΑΣ.
Την 12η Μαΐου 2025,  στα πλαίσια προγραμματισμένης επίσκεψης του στην περιοχή 
Δυτικής Μακεδονίας , ο Στρατηγός Διοικητής της 1ης Στρατιάς, Αντγος (ΠΒ)  Παπα-
σταθόπουλος Σταύρος, επισκέφθηκε την έδρα του Παραρτήματος μας , παρουσία 
των μελών του ΔΣ, όπου σε ζεστή ατμόσφαιρα συζητήθηκαν θέματα αμοιβαίου ενδια-
φέροντος. Ο Στρατηγός επέδωσε τιμητική πλακέτα  στον Πρόεδρο και πρώην Αρχιεκ-
παιδευτής του στη ΣΠΒ και σε ανταπόδωση  προσφέρθηκε  καλάθι με τοπικά  προι-
όντα. Τον ευχαριστούμε ιδιαίτερα για την τιμή που μας επεφύλαξε να επισκεφθεί το 
Παράρτημα μας, ευχόμενοι κάθε επιτυχία στα υψηλά  καθήκοντα του και σε ανώτερα
Την  19η  Μαΐου 2025 , ο  Πρόεδρος  και  μέλη του Τ.Σ.  του Παραρτήματος μας πα-
ρευρέθησαν, ύστερα από προσκλήσεις της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας και του 
Δήμου Εορδαίας, στους εορτασμούς  της Ημέρας Μνήμης Γενοκτονίας των Ελλήνων 
του Πόντου, που  πραγματοποιήθηκαν σε Κοζάνη και Πτολεμαίδα αντίστοιχα , όπου 
κατατέθηκε στεφάνι  μόνο στην Πτολεμάίδα  από το μέλος μας, Σχη (ΜΧ) ε.α. Παπα-
δόπουλο Ιωάννη.

ΚΟΖΑΝΗΣ

ΠΡΕΒΕΖΑΣ
Ο Γραμματέας του Τ.Σ. Λγος (ΠΒ) ε.α. Αναστάσιος Καρδάμης παρα-

βρέθηκε στις παρακάτω εκδηλώσεις:
-Στην Πρέβεζα την 09 Μαιου 2025 ημέρα λήξης Β΄Παγκοσμίου Πολέ-

μου έγινε ο εορτασμός της Εθνικής Αντίστασης εναντίον των στρατευ-
μάτων κατοχής 1941-1944, προέκταση και ολοκλήρωση του έπους της 
Αλβανίας, των μακεδονικών οχυρών και της Μάχης της Κρήτης. Το πρό-
γραμμα του εορτασμού ξεκίνησε με μια καθυστέρηση στις 10:20 π.μ. 
με δοξολογία στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου (Παναγία των 
Ξένων). Ακολούθησε, επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνων 
στο Μνημείο της Εθνικής Αντίστασης στην κεντρική αγορά της πόλης. 
Στις εκδηλώσεις παραβρέθηκαν εκπρόσωποι των τοπικών αρχών και 
φορέων. Εκ μέρους του Δήμου Πρέβεζας συμμετείχε ο αντιδήμαρχος 
Λεωνίδας Αργυρός, ενώ την Περιφέρεια Ηπείρου εκπροσώπησε ο εντε-
ταλμένος περιφερειακός σύμβουλος Βαγγέλης Τσοβίλης.Την 25 Μαΐου ο πρόεδρος ΤΣ ΕΑΑΣ Γρεβενών μετα 

από επίσημη πρόσκληση του Αντιπεριφερειάρχη Γρεβε-
νών παρευρέθηκε στην ημέρα μνήμης της γενοκτονίας 
του Ελληνισμού του Πόντου. Πραγματοποιήθηκε επίση-
μη δοξολογία στην Μητρόπολη Γρεβενών κ στην συνέ-
χεια κατάθεση στεφάνου σε πλατεία της πόλης.

ΓΡΕΒΕΝΑ
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1. Είδος εκλεκτού αλευριού — … Πφάιφερ: ηθοποιός.
2. Η μυστική αστυνομία της πρώην Α. Γερμανίας —
Εξαιρετικά, έξοχα.
3. Άδης… ομηρικός — Δεν τα καταθέτει εύκολα… ο
επίμονος — … Τάισον: σπουδαίος πυγμάχος.
4. Αλλιώς ο Κίσαβος — Ισχυρός κρότος.
5. Αθηναϊκό στάδιο (αρχικά) — Αραβικό νόμισμα —
Ναυτικό νοσοκομείο (αρχικά).
6. Ελληνοπρεπές… 250 — Συνεταιριστική Ένωση
Καπνοπαραγωγών Ελλάδας — Η πρωτεύουσα των
Δυτικών Σαμόα.
7. … Τάουν: μεγάλο αφρικανικό λιμάνι — Αρχοντία
βαφτίστηκε — Άηχη… ζέση.
8. Ολλανδός ζωγράφος — Μένουν τα πυρίμαχα υλικά
— Αμερικανοί αδελφοί, πρωτοπόροι της αεροπορίας.
9. Υπήρξε θύμα του Κάιν — Αγγλική… συνήθεια.
10. Δολοφονήθηκε στο λουτρό του — Πληκτική κατά-
σταση — Ο παράδεισος των αρχαίων Αιγυπτίων.
11. Είδος βαμβακερού υφάσματος — Στολίζει κεφάλι
πετεινού.
12. Μια αίσθηση — Πολύ γνωστή φυλή γάτας.

1. Ρώσος αυτοκράτορας — Πρόδρομος της ρούμπας
και του τσατσά.
2. Άλογο… ποιητών — Επιτυχία του και το "Νταϊάνα"
— Ξίφος… αρχαίων.
3. Πράσινος ο… ήλιος του (αρχικά) — Λέγεται και
σάλι.
4. Ελληνικό… 17 — Μέρος του αυτοκινήτου — "… του
ενός λεπτού": έργο του Σοπέν.
5. Αντωνυμία της Αρχαίας — Εδώ… στην Κρήτη —
Ασύμφωνη… δίνη.
6. Λούνα…: χαρά των παιδιών — Κου Κλουξ…: ρα-
τσιστική αμερικανική οργάνωση.
7. Αρχικά μιας Π.Α.Ε. — Εκεί ο Ναπολέοντας συνέτρι-
ψε τους Πρώσους — Αμερικανός ποιητής.
8. Θεός του έρωτα στην ινδική μυθολογία — Ζακ…:
παλιός, Γάλλος κωμικός.
9. Κοινά στο… μάτι και τη μύτη — Δίπλα, παραπλεύ-
ρως — Σαλόνι.
10. Γιατρικό (αρχ.) — Η πρόθεση του… παραβάτη —
Εμβαδού… αρχή.
11. Μικρό κάθισμα χωρίς στήριγμα για την πλάτη —
Το νησί της Κίρκης.
12. Ακόμη, περισσότερο (αρχ.) — Οπαδός του εθνικο-
σοσιαλισμού — Επιτατικό πρόθημα (αρχ.).
13. Κοιλότητα εδάφους, γούβα — Την ψάχνει απεγνω-
σμένα… ο ναυαγός.

Οριζόντια Κάθετα

 
Την 31η Μαΐου παρουσιάστηκε η έκ-

θεση πεπραγμένων του ΔΣ για το έτος 
2024, εγκρίθηκαν οι μελλοντικοί στόχοι, 
καθώς και τα θέματα που είχαν προταθεί 
στην ατζέντα με κύριο την τροποποίηση 
του καταστατικού του Συνδέσμου.

Για το ΔΣ
Υπτγος εα Ευστάθιος Δερμεντζόγλου 

Πρόεδρος 

29Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ.

ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ ΑΙΜΟΔΟΤΩΝ
Όπως μας γνώρισε το μέλος της ΕΑΑΣ Ανθστης 

(ΠΖ) ε.α Γαλανός Γεώργιος, στις 9 Μαΐου 2025, 
πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά στην αίθουσα 
Ολομέλειας της Βουλής, ειδική εκδήλωση προς τι-
μήν των εθελοντών αιμοδοτών. Βραβεύθηκαν 316 
τακτικοί αιμοδότες από όλη τη χώρα, ενώ ο Πρόε-
δρος της Βουλής Νικήτας Κακλαμάνης τιμήθηκε με 
τη διεθνή διάκριση "International Merit of Blood" 
για τη συμβολή του στην προώθηση της αιμοδοσί-
ας. Παρόντες ήταν κυβερνητικοί εκπρόσωποι, θε-
σμικοί παράγοντες και διεθνείς οργανισμοί. 

Η εκδήλωση ανέδειξε τη σημασία της αιμοδοσί-
ας ως κορυφαίας πράξης κοινωνικής προσφοράς, 
τονίζοντας την ανάγκη να καλλιεργείται από μικρή 
ηλικία μέσω της οικογένειας και της εκπαίδευσης. 
Η συγκεκριμένη εκδήλωση αποτελεί μια ουσιαστι-
κή αναγνώριση ενός θεσμού που σώζει ζωές: της 
εθελοντικής αιμοδοσίας. 

Είναι ιδιαίτερα σημαντικό να τονιστεί ότι η αι-
μοδοσία δεν είναι μια απλή φιλανθρωπική πράξη, 
αλλά μια σημαντική πράξη αλληλεγγύης και αλλη-
λοβοήθειας προς τον πάσχοντα συνάνθρωπο. Η 
εθελοντική αιμοδοσία απαιτείται να ενταχθεί στο 
σχολείο και στην οικογενειακή παιδεία, ώστε να 
διαμορφωθεί μια νέα γενιά με επίγνωση της ανα-
γκαιότητος της και ενεργό συμμετοχή.
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ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΕΛΕΠΟΥΡΗ
Πωλούνται δύο προνομιούχα οικόπεδα:
α) Πικέρμι (Διώνη): Οδός Μακεδονίας 16,
537 τ.μ., Ο.Τ. 129, Αρ. Οικ. 660 β) Κάρυστος 
(Παξιμάδα): Οδός 7, 893 τ.μ., Ο.Τ. 201, Αρ. 
Οικ. 16 (παραλιακό 1η σειρά) Τηλέφωνο επι-
κοινωνίας: 6945652843

ΑΓΓΕΛΙΑ ΣΤΕΙΑΚΑΚΗ
Πωλείται οικόπεδο στον ΟΣΜΑΕΣ Μαλεσί-
νας, επιφάνεια 1.029 τ.μ., οδός 90, οικοδο-
μικό τετράγωνο 67, αριθμός 1, πλησίον θα-
λάσσης. Πληροφορίες στο 210-8030231

ΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΙΑΡΟΥ
Πωλείται οικόπεδο 664 τ.μ. στην παξιμάδα 
Καρύστου περιοχή ΟΣΜΑΕΣ με εκπληκτική 
ορατότητα ,είναι γωνιακό με τριγωνική θέα 
που ατενίζουν τον κόλπο Καρύστου, και τις 
βόρειες Κυκλάδες. Ο.Τ. 16. αριθ. Οικοπ.1. 
Τιμή 40.000, Τηλ.6944215415, 2108067816.

ΑΓΓΕΛΙΑ ΑΡΧΟΝΤΗ
Πωλείται στην Κάρυστο Ευβοίας, οικισμός 
ΟΣΜΑΕΣ, οικόπεδο εντός σχεδίου, άρτιο, 
οικοδομήσιμο, 680 τ. μ., οικ. τετράγωνο 
202, αριθ. οικοπέδου 3, ρεύμα, νερό, τιμή 
50.000 ευρώ. Τηλέφωνο Επικοινωνίας : 210- 
6396481.

ΑΓΓΕΛΙΑ ΓΕΝΝΑΤΟΥ
Πωλείτε οικόπεδο στη Μαλεσίνα οικισμός 
ΟΣΜΑΕΣ, ο.τ. 156, οικ. 5, 1038 τ.μ. επί της 
οδού 2.Παροχές νερού, ρεύματος, τηλέφω-
νου. Πληροφορίες Γεώργιος Γεννάτος: τηλ. 
6948200602

ΑΡΒΑΝΙΤΗ ΕΛ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ 
Κόρη Λγου (ΔΒ) ε.α. Υποθέσεις Αστικού 
(οικογενειακό, κληρονομικό, ακίνητα, Κτημα-
τολόγιο,1τροχαία, μισθώσεις), Τραπεζικού, 
Στρατιωτικού, Διοικτικού Δικαίου (διαφορές 
με το Δημόσιο, ιατρικά σφάλματα), συνταξιο-
δοτικό. Τηλ. 6937712066, Θεσσαλονίκη

ΚΕΝΤΡΟ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
‘’ΑΝΑΔΡΑΣΙΣ’’
Λαχανά Σμαράγδα Φιλόλογος MSc Εκπαι-
δευτική Ψυχολογία (κόρη Αντγου ε.α.) πα-
ρέχει στο κέντρο μελέτης ‘’ΑΝΑΔΡΑΣΙΣ’’ στη 
Ξάνθη καθημερινό διάβασμα, ενισχυμένη 
διδασκαλία, κάλυψη μαθη- σιακών κενών σε 
παιδιά Δημοτικού - Γυμνασίου και με δυσλε-
ξία - ΔΕΠ-Υ.
τηλ.επικ. 2541024418  email info@anadrasis.
net

ΜΠΑΣΑΓΙΑΝΝΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
Πωλείται οικόπεδο στην Παξιμάδα Καρύ-
στου (ΟΣΜΑΕΣ) σε τιμή ευκαιρίας 15.000 
ΕΥΡΩ. Πανοραμική θέα στο Αιγαίο Πέλαγος. 
768,22 τ.μ. Οικ. Τετρ. 21, Αρ. Οικ. 2 Τηλ. 
Επικοινωνίας: 6932800034 

ΑΓΓΕΛΙΑ ΠΟΝΤΑ
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΝΤΑΣ ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣ 
ΕΠΕΜΒΑΤΙΚΟΣ ΕΝΔΟΣΚΟΠΟΣΕ ΔΙΚΕΥ-
ΘΕΙΣ ΣΤΗΝ ERCP Σύζυγος θυγατέρας Αντ/
γου εα ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΛΑΓΟΥΔΗ Δέχεται με 
ραντεβού τηλ 6936721949
Κέντρο: Ξενίας 20, τηλ 210 7770122 Πετρού-
πολη: Κανάρη 93, τηλ 210 5069886
Email: drpontasgastro@gmail.com

ΤΣΑΒΔΑΡΙΔΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΔΙΚΗΓ ΡΟΣ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Απόστρατος Αξιωματικός
Νομικός Εισηγητής “ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΟ Α.Ε.” τηλ:6937578940
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ,
Διαφθορά, Κατάχρηση Εξουσίας, Κακοδιοί-
κηση (Καταπίεση, Bullying, Εξύβριση, Εκφο-
βισμός, Στοχοποίηση, Παράνομες διαταγές, 
Στέρηση δικαιωμάτων, Αθέμιτη επιβολή ποι-
νών) 

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΚΙΟΥ 
Γεωργία Κακιού Πολιτικός Μηχανικός/Με-
σίτρια - Σύμβουλος Ακινήτων Το γραφείο 
μας αναλαμβάνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ για 
απόστρατους και μή, την πώληση και ενοι-
κίαση του ακινήτου σας. Στη διάθεσή σας 
για οποιαδήποτε απορία ή συμβουλή. Τηλ. 
Επικ. 6934851000.
Email: kakioutzina@gmail.com. 
www.kakiosrealestate.gr

ΑΓΓΕΛΙΑ ΣΑΓΙΑ
Πωλείτε Οικόπεδο άρτιο και οικοδομήσιμο 
στο Καματερό, 170 τ.μ.(Ο.Τ.927), γειτονιά 
5-6 ΓΕΡΟΒΟΥΝΟ, οδός Γεναδιου, 250 μ
από 8η Στάση Μενιδίου ,800 μ. από ΠΑΡΚΟ
ΤΡΙΤΣΗ και 1 χ.λ.μ. από ΑΤΤΙΚΗ ΟΔΟ, Συ-
ντελεστή Δόμησης 0,80.
Τηλ. : 6977470524 — 6976635451 ΓΙΩΡ-
ΓΟΣ, τιμή συζητήσιμη.

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΟΣΣΙΩΡΗ
Αθανάσιος Γ. Κοσσιώρης, δικηγόρος Αθη-
νών, αναλαμβάνει πάσης φύσεως νομικές 
υποθέσεις, υιός Υποστρατήγου Αστυνομίας 
ε.α. Γεωργίου Κοσσιώρη.
Τηλ: 6978869957. 
Mail: thanos.kossioris@yahoo.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΟΣΣΙΩΡΗ
Πωλείται οικόπεδο Α’ ζώνης στην Σιθωνία 
Χαλκιδικής, Δήμος Τορώνης, θέση Κριαρί-
τσι, στον οικοδομικό συνεταιρισμό αξιωμα-
τικών Χωροφυλακής. Γεώργιος Κοσσιώρης, 
Υποστράτηγος Αστυνομίας ε.α.
Τηλ: 6944260035

ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΣΤΗΝ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ
Διατίθεται μεζονέτα 103μ2 (STELLA HOUSE) 
στην Νέα Φώκαια Χαλκιδικής, με δυνατότητα 
φιλοξενίας έως και 10 ατόμων..
Η μεζονέτα διαθέτει 4 δωμάτια, 4 τουαλέτες 
εκ των οποίων μία με μπανιέρα και τρεις με 
ντουζιέρες,3 μπαλκόνια με θέα, internet.
Τα ΚΑΑΥ βρίσκονται 600 μέτρα περίπου από 
την μεζονέτα. Η διανυκτέρευση στην μεζονέ-
τα για τον μήνα Μάιο είναι 80 Ευρώ, Ιούνιο 
110 Ευρώ, Ιούλιο 120 Ευρώ, Αύγουστο 130 
Ευρώ και Σεπτέμβριο 100 Ευρώ.
Κρατήσεις από 5 διανυκτερεύσεις και άνω.
Τηλέφωνα επικοινωνίας: 6983498294 και
6942207637.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Οικία σύγχρονη , 104 τετραγωνικών μέ-
τρων με 2 στρέμματα οικόπεδο , φυτεμενο 
με καλλωπιστικά δέντρα στην Παλαιά Γιαν-
νιτσου Φθιώτιδας. Πληροφορίες στο τηλ.: 
6976737252

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ
Ενοικιάζεται, νεόκτιστο διαμέρισμα στην Πα-
ξιμάδα Καρύστου (οικισμός ΟΣΜΑΕΣ). Το 
διαμέρισμα 60 Τ.Μ, είναι πλήρως επιπλω-
μένο με σαλόνι-κουζίνα,2 κρεβατοκάμαρες 
μπάνιο, air condition, βρίσκεται δίπλα στη 
Θάλασσα, με απεριόριστη πανοραματική 
θέα. Ειδική τιμή για συναδέλφους.
Πληροφορίες: Τ.6974525516 Κ.Ελένη Δανιά.
Mail. elenedania@gmail.com.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Οικόπεδο 265 τμ στη Λαμία , με 08 κάλυ-
ψη, εντός σχεδίου. Πληροφορίες στο τηλ.: 
6976737252

ΑΓΓΕΛΙΑ ΝΙΩΤΗ
Καθηγήτρια Ισπανικών και Αγγλικών ( κόρη 
Αξ/ κού εα) με μεγάλη εμπειρία, παραδίδει 
μαθήματα όλων των επιπέδων, διαδικτυακά 
και δια ζώσης.
Τηλ: 6946419537
email: tsomakou@gmail.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΕΟΔΩΡΙΔΟΥ
Πωλείται οικόπεδο 514τ.μ. στην περιοχή 
Διώνη Πικερμίου στην οδό Ναυπάκτου. 
Ανατολικό σε ωραία τοποθεσία σε συνοικία 
στρατιωτικών.
Τιμή:170.000€ Συζητήσιμη. Εγγονή από-
στρατου.
Τηλ: 6942468862

ΑΓΓΕΛΙΑ ΙΩΑΝΝΙΔΗ
Ενοικιάζεται Ισόγειο διαμέρισμα 71 τ.μ. Πε-
ριοχή Ζωγράφου - Γουδί, κατάλληλο για δύο 
φοιτητές-τριες σε πολυκατοικία κατασκευής 
1972 (ανακαινισμένο 2023) Δύο υπνοδω-
μάτια, σαλόνι, χώλ, κουζίνα και μπάνιο. Το 
διαμέρισμα προσφέρεται πλήρως επιπλωμέ-
νο και με ψυγείο, πλυντήριο, ηλ. κουζίνα και 
air- conditioners, Πλησίον όλων των
Πανεπιστημιακών σχολών, κοντά και στο με-
τρό Μέγαρο Μουσικής. Κεντρική θέρμανση - 
Λίγα κοινόχρηστα, . Τιμή: 540 ευρώ.
Διαθέσιμο από Μάιο 2024. Τηλ. 6984973278

ΨΥΧΟΛΌΓΟΣ ΜΑΡΊΝΑ - ΕΙΡΉΝΗ ΓΙΏΤΗ (ΚΌΡΗ 
ΑΠΌΣΤΡΑΤΟΥ ΑΞΚΟΥ)
Ψυχολόγος Απόφοιτη Αριστοτελείου-Εκπ. 
Γνωστική Συμπεριφορική Ψυχοθεραπεύτρια
Δια ζώσης και ONLINE συνεδρίες
Τηλ .6939008237
E-MAIL: marinagioti45@gmail.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΔΗΜΟΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ
Πωλείται οικόπεδο στην Μαλεσίνα , εντός 
οικισμού ΟΣΜΑΕΣ, αμφιθεατρικό, πευκόφυ-
το, κοντά στην θάλασσα, με θέα στον Ευβο-
ϊκό, 1.099 τ.μ., ΟΤ 28 ΑΟ 33. Τιμή 25.000 
ευρώ λόγω αναχώρησης στο εξωτερικό. Τηλ. 
6974091364 Κατερίνα Δημοηλιοπούλου 
κόρη υποστράτηγου ε.α. του υγειονομικού

ΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΟΥΜΑΣ ΑΡΓΥΡΗΣ
Μεσιτικό Γραφείο. Πωλήσεις-Ενοικιάσεις 
ακινήτων. Ζητούνται ακίνητα προς πώληση 
ή ενοικίαση Αργύρης Τζούμας. Πολιτικός 

Μηχανικός, MSc.
Κιν. 697-6062799, e-mail: dci-realestate@
outlook.com Χολαργός, Κουντουριώτη 1

ΑΓΓΕΛΙΑ ΔΑΓΚΑ
Υπηρεσίες αεροφωτογράφισης και βιντεο-
σκόπησης με εξειδικευμένα drones, άριστα 
αποτελέσματα, κατάλληλο για γάμους, βα-
πτίσεις, εκδηλώσεις.
Ειδικές τιμές σε στρατιωτικό προσωπικό ε.ε. 
και ε.α.
Μπάμπης Δάγκας, 69 43 400 370,
698 31 22 991,dagasbabis@yahoo.gr 
www.drone-activities.gr

ΑΓΓΕΛΙΑ ΑΡΧΟΝΤΑΚΗ 
ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΕΝΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ 
ΠΟΛΕΩΣ ΘΕΣΗ:ΠΑΞΙΜΑΔΑ ΚΑΡΥΣΤΟΥ 
(ΟΣΜΑΕΣ) 656 τ.μ. Α.Ο. 10, 0.Τ. 42 ΜΕ 
ΘΕΑ ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΛΠΟ ΤΗΣ ΚΑΡΥΣΤΟΥ. 
ΤΙΜΗ ΣΥΖΗΤΗΣΙΜΗ ΤΗΛ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
6932113063 , 2831023687

ΜΠΟΥΤΙΚΟΣ Β. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
Με μεταπτυχιακό στο φαρμακευτικό δίκαιο
του ΑΠΘ Υιός του Τξχου εα (ΜΧ) Μπουτίκου
Βασίλειου και αναλαμβάνει κάθε είδους νο-
μική εκπροσώπηση με ειδικές τιμές σε εν 
ενεργεία και αποστρατεία Αξκους Δωδεκα-
νήσου 27 ,54625 Θεσσαλονίκη τηλ
2310-515566, 6946312815

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΣΤΗ ΜΑΛΕΣΙΝΑ
στον οικισμό ΟΣΜΑΕΣ ενός στρέμματος, οι-
κοδομικό τετράγωνο 81, αριθμός 8, 500 μέ-
τρα από τη θάλασσα.
Πληροφορίες Ασπασία Μπαλάφα τηλ 
6947278958 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Οικόπεδο στην Κάρυστο ΟΣΜΑΕΣ, Αρ. οι-
κοπ. 72, Οικοδ. Τετράγωνο 6, 653 τ.μ.
Τηλέφωνο επικοινωνίας 6974807960

ΜΟΥΖΑΚΗΣ ΝΙΚΟΣ
ΓΙΑ ΤΑ ΜΕΛΗ ΜΑΣ :
Νοσοκομειακό πρόγραμμα από την ΝΝ 
ασφαλιστική που μπορεί να καλύψει ιστο-
ρικό υγείας και απευθύνεται σε ηλικίες από 
16-80 ετών. Περισσότερες πληροφορίες
στην ιστοσελίδα της ΕΑΑΣ στην ενότητα 
Προσφορές
Ασφαλιστικός σύμβουλος NN Hellas
Λεωφόρος Κηφισίας 98, 11526 Αθήνα
Τηλ 6979 153053

Σας ενημερώνουμε ότι επειδή υπάρ χει 
πληθώρα αγγελιών, αφενός δεν πρέπει 
κάθε αγγελία να ξεπερνά τις τριάντα (30) 
λέξεις (όποιες είναι πάνω από 30 λέξεις 
θα απορρίπτονται) και αφετέρου ότι, η 
πολιτική της δημοσιεύσεως βασίζεται 
στο ότι κάθε νέα αγγελία εισέρχεται στο 
τέλος της δεξιάς στήλης (τρίτη στήλη) 
και εκτοπίζει την πρώτη που ευρίσκεται 
επάνω-επάνω στην αριστερή στήλη. 
Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει συνεχής ροή 
εισόδου και εξόδου αγγελιών.
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ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ 79ΗΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥ ΑΠΌ ΤΗΝ  ΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ ΟΠΛΟΥ ΤΩΝ 
ΔΙΑΒΙΒΑΣΕΩΝ

Την Κυριακή 18 Μαΐου 2025, ο Σύνδεσμος Αποστράτων Αξιωματικών  Διαβιβάσεων πραγματοποίησε εκδήλωση 
για τον εορτασμό των 79 χρόνων από την ίδρυση του Όπλου των Διαβιβάσεων, και  ταυτόχρονα για την Παγκόσμια 
Ημέρα Τηλεπικοινωνιών, στο ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟ «ΚΑΡΑΙΣΚΑΚΗ Α’» στο Χαϊδάρι Αττικής, έδρα της Σχολής Διαβιβάσεων.

Την  εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ Στρατηγός κ. Δημήτριος Χούπης, ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΑΕΕ 
Υπτγος κ. Ιωάννης Μπούρας, ο Διευθυντής του Δ’ Κλάδου του ΓΕΕΘΑ Υπτγος κ Βασίλειος. Κιούσης, ο Διευθυντής της ΔΔΒ/ΓΕΣ Ταξχος κ. 
Σπυρίδων Παπαρούπας ο Διευθυντής της Διεύθυνσης ΣΤ1/ΓΕΕΘΑ Ταξχος κ. Βασίλειος Παρασκευόπουλος, ο Πρόεδρος της ΕΑΑΣ Υπτγος 
ε.α. κ. Ιωάννης Δεβούρος, ο Πρόεδρος της ΠΟΣ  Ταξχος ε.α. κ. Βασίλειος Νικολόπουλος, ο, Πρόεδρος του ΠΣΑΠ Αντγος ε.α. κ. Χαράλα-
μπος Πόκας, ο Πρόεδρος του ΣΑΑΠΒ Αντγος ε.α. κ. Αντώνιος Βιτετζάκης ο Πρόεδρος της ΛΕΦΕΔ κ. Μάνθος-Σωτήριος Ματθαίου, ανώτερα 
εν ενεργεία στελέχη του Όπλου καθώς και τα Μέλη του Συνδέσμου με τις οικογένειές τους. 

 Η εκδήλωση ξεκίνησε με Θεία λειτουργία και δοξολογία στον Ιερό Ναό του Αγίου Γεωργίου και Οσίου Παϊσίου του Στρατοπέδου. Ακο-
λούθως οι προσκεκλημένοι συγκεντρώθηκαν στον χώρο έμπροσθεν της Λέσχης Αξκών, όπου απηύθυναν χαιρετισμό ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ 
και ο Πρόεδρος του ΣΑΑΔΒ Αντγος ε.α. κ. Αναστάσιος Ρεκλείτης. Ακολούθως  ο Διευθυντής Διαβιβάσεων του ΓΕΣ ενημέρωσε για τις εξε-
λίξεις στο Όπλο των Διαβιβάσεων. 

Στη συνέχεια  ο Ταξχος ε.α. κ. Χρήστος Νοταρίδης ανέπτυξε το θέμα: «Οι Τηλεγραφητές της Μικράς Ασίας» και τέλος ο Αντγος ε.α. κ. 
Ιωάννης Χατζηδήμας ανέπτυξε το θέμα «Τεχνητή Νοημοσύνη».

Μετά το πέρας των ομιλιών, ο Πρόεδρος του Συνδέσμου τίμησε τον Καθηγητή του ΕΚΠΑ και της ΣΤΗΑΔ κ. Αντώνιο Πασχάλη, για την 
συνεισφορά του στις Διαβιβάσεις, τόσο ως καθηγητής της ΣΤΗΑΔ επί 25 συναπτά έτη, όσο και ως συνιδρυτής και διευθυντής του κοινού 
Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών του τμήματος Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του ΕΚΠΑ και της ΣΤΗΑΔ, στα Ασφαλή Τη-
λεπικοινωνιακά και Δικτυακά Συστήματα. Ακολούθησε μικρά δεξίωση.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου ευχαριστεί όλους όσους τίμησαν με την παρουσία τους την εκδήλωση, καθώς και όλους όσους 
συνέδραμαν στην επιτυχία της. Ιδιαιτέρως ευχαριστεί τον Δντή Διαβιβάσεων του ΓΕΣ, τον Δκτή της Σχολής Διαβιβάσεων, Σχη(ΔΒ) κ. Ιω-
άννη Ζουγανέα  και τα στελέχη της Σχολής Διαβιβάσεων, για την φιλοξενία.

Αντγος ε.α Ρεκλείτης Αναστάσιος 
Πρόεδρος  ΔΣ/ΣΑΑΔΒ




